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A domborzat megirasa.

A domborzatra vonatkozé neveket a térképre rendszerint
a helyvonulat és a vo6lgy iranya felé kerek (batard) irdsnemmel
frjak fel.

1. Hegyrendszer, hegyline. Volgyek, ha 70 km-nél nagyobb
kiterjedésti a f6volgy.

Bévzosnyihegyodg

69. sz. Abra.

2. Hegységek és hegységrészek 30 km-nél kisebh Kkiterje-
déssel. Volgyek 1530 km, févolgyvek 70 km hosszkiterjedésig.

Vali volgy Dobogs £

70. sz, Abra.

Fennsik 7 km-nél nagyobb hosszkiterjedéssel. Olyan nyergek
& hagék nevei, melyeken épilett 1t vezet keresztiil.
| 3. Hegyek és részei. Sziklafalak, hagék és olyan nyergek,
~ melyeken kocsit vezet at. Fennsikok 3--7 km, viélgyek 7—15
~ km hosszkiterjedéssel.

E_ Pinka vilgy  Fuidihals ozik
i— 71. sz. abra.

4. Kisebb hegyrészek, csiicsok, nyergek és szorosok, ame-
E Iyeken 4t it nem vezet. Kisebb, 3 km-nél rovidebb volgyek nevei.

Hunyadi orom @Mq ok Bathory barlang
72, sz. ébra.

; III/A. TAJRAJZ.

A Fold felszinének jellegét a magassigi viszonyok, a dom-
- borzat, a talajnemek, a vizek, stb., tovabba az emberi alkotasok
‘adjak meg. A taj jellege sokféle és helyenként valtozik. Ennek
‘dacdra a f6bb tajnemeket tigy kell csoporlositani és ismertetni,
‘hogy a vidék jellegét a térképen — puszta ratekintésre is —
‘megkozelitben felismerhessiik.

A fébb tajnemek:

1. Magashegység. 2. Alpesi hegység. 3. Kozéphegység. 4.

egyvidék. 5. Dombvidék. 6. Siksdg. Fennsik. 7. Karszi.')

1) A leirt tAjnemeken kiviil lanulmanyozis céljibsl a 75.000-es 1érkép-
b8l a jellegzetes vidékeket a 4. mellékletben kozoljiik.
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1. Magashegység.

Magashegység alatt oly hegyalakulast értiink, amelynek
kozépgerinc-magassiga 2000 méteren feliil van.

A keresztmetszete: rendesen két meredek és két lapos oldal.

A gerince tarajalaki. Az egyes csticsok alakja: orom, szarv,
torony stb.

73. sz. dbra.

A volgy-ek koziil a févolgy esése menedékes, irinya egye-
nes, a kanyarulatokban élesen megtorik. A mellékvilgy két
mellékgerine kozott fekszik. Tobbnyire sziik és igen meredek.

A magashegységnél rendesen négy Ov (szakasz) van.

a) Orék hé ove (sziklas ov).
2300 méteren feliili rész. Allan-
déan, vagy az év nagyobb ré-
szében hé és jég borit mindent
(homokmezék, jégarak), avagy csak
a kiall6 sziklak latszanak.

* b) Sziklds év. Gerincek, mere-
dek srziklalejtek (sziklafalak). Ko-
par, lakatlan kétémeg.

c) Alpesi (havasi) 6v 1300—
2000 m-ig. Csekélyebb lejtek.
Toérpefenyén kivill méas fa nem
né meg; de a magasan fekvd lege-
_18ket annal disabb buja fii boritja. (Alpesi legelé.) Nyaron

juh- és szarvasmarhatenyésztés.

d) Erdés 6v. (600— kb. 1300 m-ig.) Meredek, nagyobbrészt
erdével (tiilevelii erds) fodott rész. A sok szakadékban és fej-
Ictlen volgyekben sebes (rohané) folydsu vizek folynak.

e) Gabona-6v kb, 600 m-ig. Ismét csekélyebb lejtGsségii.
Féleg rét, némi gabona- (rozs-, 4rpa-, zab-) és burgonyaterme-
16s. A kertekben gyiimolestermelés. Néhol sz6l6 is megterem.

Vizek. A magashegység vizbosége nagy. (Sok az es6 és a
hé.) A folyévizek tobbnyire rohanok; vizallasuk véltozé. A pa-
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takok esése meredek (vizesés), medrilk és partjuk sziklis. A
tavak vize mély és hideg.

Lakchelyek. A gyér lakossdg a féviolgyekben falvakban és
kisebb varosokban lakik. A mellékvolgyekben csak egyes lako-
hazak szoktak lenni. A meredek hegyoldalon és a magasabb
lapos tetén csak egyes favag6- és alpesi kunyhok talalhaték.

Kozlekedés vonalai. Vasutak és miiutak ritkak, rendesen
csak a févolgyben vezetnek. Az utak felfelé mindinkabb gyé-
rebbek, mingségiik is rosszabb., A magasabb részeken csak he-
lyenkint felismerhet Osvények vannak. A f6volgyek kozolti
kocsizhaté harint Osszekottetést a hagékon atvezetd talajutak
kozvetitik. Az épitett utak meredek lejlon kigyézva (szerpen-
tinak), sok helyiitt alagaton vezetnek Aat.

2. Az alpesi hegység.

Az alpesi (havas) hegység a magashegységhez hasonlé oly
hegyalakul4s, amelynél az ugynevezett ,szilas 6v* (a tarajalakn
tet6) hianyzik. A kozépgerinc altalinos magassaga 2000 m.

Keresztmelszete: rendesen egy lapos és két meredek oldal.

2500 f Alpesi (havasi) !egeiﬁm /

74. sz, fbra.

A hegyhatak megszakitds nél-
kiil oOsszefiiggnek, de egymés-
t61 nem fekszenek oly magy ta-
volsigra, mint a magashegység-
nél. Gyakori a ténkalaku tagollsag.

A gerinc legtobbnyire hat-
alakii. Az alpesi hegység: vizei,
lakéhelyei, kozlekedésvonalai a ma-
gashegységével azonosak. Az al-
pesi (havasi) legelk kiterjedése
nagy, azon szikladarabok (t6rme-
1ék) nagyobb szdmban nem for-
dulnak el6.

3. A kozéphegység.

A kozéphegység vagy 06nallé hegység, vagy a magashegység
és a hegyvidék koézott Atmenetet képez. Altalinos magassiga
600 -1500 m., egves csiicsok az 1700 m magassagot is elérik.



62

A kozéphegységet 600—1000 m-ig «lacsony-, 1000-—1300 m-ig
kézepes-, 1300 m-en feliill mugas kiézéphegységnek nevezziik.

A keresztmetszete: két igen meredek oldal.

1700

1300 Magas-
1000 KdZEPEs -
| 6oc Alacsony-

o -Kozéphegység

75. sz. Abra.

A gerinc: tarajalakii vagy keskeny. A kizéphegyséy szabaly-
talanul elagazd, rendesen keskeny, elvétve lapos és széles hegy-
hatakat alkot.

A hegység néha megszakitas
nélkiil elhtizé6dik, majd egyes he-
lyeken a legkiilonfélébb alaku és
meredek oldali ©6nallé hegyeket
képez. A gerinc néha kopar. A
tetén elvétve szikla is el6fordul.
A hegyoldalak meredekek.

A vilgy-ek kanyargbsak, ren-
desen igen sziikek és merede-
kek. Minél magasabb a kozép-
hegység, annil meredekebb és sza-
kadékosabb a vélgyoldal és an-
nil sziikebb és lejlésebb a volgy
talpa. A kozéphegység legnagyobb része erdés (erdds hegység),
a volgyoldalak als6 részén szant6foldeket, réteket stb. is talalunk.

Vizek. A kozéphegység vizbdsége nagy. Sok forras van. A
vizek folyasa sebes. Partjuk szaggatott, medriik koves. Tartés
estzések utin és hbolvadas alkalmaval a folyovizek igen bo-
vizliek és rohandk (tarpatakok).

Lakéhelyek. A fovolgyben zart helységek, malmok, gyarak
és ipartelepek vannak. A helységek hossziranyulé ttszéli haz-
sorokbél, vagy elszért hazakbdl dllanak. A meredek hegyolda-
lakon csak egyes lakéhelyek vannak.

Kozlekedés vonalai. A vasutak és miiutak leginkdabb a f6-
volgyben vezetnek. Az tthalézat gyér. A févolgyek Lkozotti Hsz-
szekottetést a mellékvolgyeken at tObbnyire talajutak kozvetitik.
A gerincen vezeld kozlekedés vonalai jél koesizhaték.

4. A hegyvidék.

A hegyvidék az alacsony kézéphegységhez hasonlit. Jellege:
szamos széles elagaz6 hegyhat, mély nyereg- és lapos volgy-
alakulas. Altalinos magassiga 4—600 m.
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Keresztmetszete: Széles hegyhat két meredek oldallal.

76, sz. Abra.

Gerince hatalakt, a vélgyek oldala meredek, n mellékvél-
gyek szikek.

Vizbdsége kielégito.

Lakdéhelyei kozil a varosok leginkabb a hegyvidék szélén,
a kozségek a volgyekben, az
egyes lakéhézak és kisebb héz-
csoportok a hegyhatakon vannak.

Kozlekedés wvonalai. Miiutak
és vasutak a févolgyekben vagy
leginkabb a hegyvidék szegélyén,
talajutak a mellékvolgyekben és a
hegyoldalakon vezetnek. A gerinc
hosszaban szintén j6 utak vannak.
A meredek lejték kovetkeziében az
itmeredélyek gyakoriak.

Novényzet. A hegyvidék elég
jol  megmiivelt. A  févolgyek-
ben, hegyhéAtakon gabona-, az oldalakon sz6l6- és gyiimoles-
termelés. Sok helyiitt nagyobb kiterjedésii erds van.

5. A dombvidék.

A dombvidéket Osszefiiggéstelen, hossziira nytld, lapos, szé-
les és megegyez6 iranyu hegyhatak (hulldimos vidék), vagy
egyes 6nallé kupok, dombok jellemzik. Altalanos magassaga
2—400 m.

500
1400
00
0o
1100
0

77. sz. dbra.

Keresztmetszete: két lapos oldal.

Gerince hatalakn, a hegyoldalak hosszura elnytlnak ¢és
lankéasak.
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Vizbésége: kielégité. A

vizek folyasa lassii, partjuk tébb-
nyire Arokszerii vagy szakadé-
kos.

Lakdhelyek. A nagyobb via-
rosok a volgyekben, kozségek
gyakran emelkedés oldalan van-
nak. Altaliban siiriin lakott te-
riilet.

Kozlekedési vonalak. A mii-
utak és wvasutak halézata stiri.

Novényzet. A dombvidéken j6l

-megmivelt, az Gsszes gahonanemek

és a sz6l6 megterem.

6. A siksag és a fennsik.

A siksag és fennsik oly nagykiterjedésii vidék, melyen cse-
kély emelkedések és mélyedések eléfordulnak, A magasan fek-
vot fennfold-nek, a 200 m alulit alféld-nek nevezziik,

A fennfold (fennsik) tulajdonképen oly hegyalakulas, ahol
a nagykiterjedésii hegy teteje széles és sik. A hegvoldalak igen

meredekek,

A fennf6ld ha termékeny,
akkor j61 megmivelt €s sfirlin
lakott. A terméketlen mészkoves
(karsztos) fennfold lakatlan, viz-
szegény és nehezen jarhaté. Néhol
stirti erd6 boritja.

A siksdg. A tenger szintje
felett 200 m magassagot meg nem
haladé nagyobb kiterjedésii sik-
sagot alféld-nek nevezziik. A mély-
fold a tenger szintjén alul fekvd
siksag.

Termékeny siksdg. J61 megmi-
velt és siiriin lakott.

Terméketlen siksdg. Talaja homokos (futbhomok), kavi-
csos vagy vizeny8s (mocsaras).
Homokos és kavicsos siksag. Gvér novényzetli vagy kopar.

500
4,00

A

78. sz. abra,
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A vizenyds siksdg magas fiivel, nadddal vagy néha erdével bo-
ritott és kevésbhé jarhaté. :

N G

RS

Vizek. A foly6k folyasa lassu és kanyargés ‘Sok helyen
sngetképzddés

Lakéhelyek. A termékeny SIkség sfirlin lakott. Az alfold
lakossidga nagy és gazdag vérosokban, kozségekben vagy szét-
szbrt telepiiléseken (tanyén) él,

Kézlekedés vonalai. Rendszerint egyenes iranyban vezel-
nek, Kevés a vasut és miiut, sok a talajit.

7. A karszt.

A karszt rendszertelen hegyalakuliasokbél A4ll6 mészkoves
(homokkéves) vidék. A hegyteté gerincalaku vagv fennsikszeril.
A karsztos vidék kiilonbozé nagysagban talalhaté. Részben

. 2000 As\ o
o DL y/‘/\ﬁé,
| WP, T

00
4]

79. sz, fbra.

vagy teljesen kopér. Sajatsaga, hogy kifejezett gerincvonalak és
volgyképzédések ritkak, az Osszefiiggé hegyhatak hianyzanak.
Az emelkedések alakja szabAlytalan és meredek vagy fenn-
sfkszerli. A bemélyedések kisebb-nagyobb Osszefiiggés-, és le-
folyasnélkiili katlanszerii karsztlyukak (debrd, toébor). :
Vizek. A foly6vizek medre kevés kivétellel mély. A partok
szikldsak és magas falakat alkotnak. A mészkoves talaj lyuka-
csossaga folytdn a folyéviz sok helyiitt hirtelen el is tiinik s a
féld alatt folyik tovabb, majd més helyen tjra el6bukkan (biivé-

5
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foly6). Vizben szegény vidék, forras ritkén talalhats. Az es6-
vizet ciszternikban ivéviznek gyiijtik Ossze.

Kézlekedés vonalai. Leginkdbb nehezen jarhaté Oszvérutak.
Epitett it szama kevés, mindsége j6. Vasuthal6zata gyér. {l;(es—
kenyvaganyi vasut is eléfordul.)

Lakéhelyek. A karsztvidék gyéren lakott teriilet.

Névényzet. A foldmivelés csak a karsztkatlanokba és a vol-
gyek talpara szoritkozik, A vidék néha erdds, ilyenkor rend-
szerint nehezen jarhat6,

IV/A. TERKEPOLVASAS A SZOBABAN.

I. Szamitds idével és térrel.
1. Helymeghatdrozds.

A térképen minden helyet pomtosan, szabatosan és gyorsan
kell meghatarozni. A térképen a térbeli hely ilyen megéllapi-
tasat pont- vagy helymeghatdrozds-nak nevezziik.

Tart6zkodjunk a félreérthetd helymeghatarozistél. A térképeken le-
olvashaté felirfisok alapjin ne végezziink helymeghatérozést, mert az hely-
telen. A térképeken a felirAsokat ugyanis tobbszor véltoztatjAk meg, ezért az
ilyen meghatArozis nmem szabatos; ez csak félreénlésre adhat okot,

Helytelen és ezémt nem mondjuk pl: ,Nagymaros fras ,a" belijétél
északra 1500 m 1év6 tlelagazads”, Nagymaros kozség nevének két ,,a" betiije
van. Mar ez is tévedésre adhat okol. Azutin az ,a" betli a térképen elég
nagy helyet foglal el ahhoz, hogy att6l pondos és szabatos helymeghatérozést
végezhessiink, Ha pedig a kezd8 pontot rosszul és pontatlanul 4allapitotiuk
meg, akkor a tovdbbi meghatirozésok is helylelenek lesznek.

A helymeghatarozasnak t6bbféle médja van. Ezek:

_ a) Féldrajzi helymeghatdrozfis. A helyszinrajzi térképeken a szélességi
és a délkordk szamait a térkép keretében percenkint és 5 percenkint talaljuk
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megjelélve. A foéldrajzi helymeghata-
rozas a keleti hossziisig és az északi
szélesség megadasaval torténik, (LAsd
5. oldalt.) A helyszinrajzi térképeken a
fokhil6zat vonalai nincsenek keresztiil-
hiazva. Ezért ezen lérképeken a pont
féldrajzi helyét tgy halarozzuk meg,
hogy a kérdéses pontorn keresztiil a

térkép kereldig a térkép széleivel pér- %
huzamos vékony vonalakat hiizunk.

Ezutdn a keretben megadott szimok guﬂrasunu
alapjan a fokok és az elsi percek sze-
rint a kivint hely féldrajzi hosszi- &

sAgit és szélességét megdllapitjuk. Pl:

Oreg-Poddr mjr. keleti hossziisdg
35°2°20", északi szélesség 47°14°22"". 80. sz. 4bra.

b) Négyzetmutatéval. Az 1ijabb kiadasu 25.000-es és 75.000-es
térképeken a fok- és a percbeosztison kiviil a térkép keretén
beliil még kilométerszamozas is van. Amig a 25.000-es térképet
kilométerbeosztassal behaléztak, addig a 75.000-es térképen
csak a kilométerhalézat kezdd vonésait latjuk.

A hélézat kezddpontja a gellérthegyi Citadell4dn van, Ha a kezddponton
4t egymésra merdlegesen két tengelyt fektetiink, ez a tért négy térnegyedre
osztja; és pedig ENy.-i, EK.4, DNy.-i és DK.-i térnegyedre. Ha a tengelyekre
minden irdnyba a kilométereket felszerkesztjiik, akkor a kilométerhal6zat

vonalain beliil egy O km nagysigd terii-

Nuuagat  Kelet letet hataroltunk el. Ezek alapjdn bArmely
. :y g > térnegyedben egy [0 km mnagysagia terii-

letet meg lehet hatirozni. Pl: ,4“ pont
Eﬁ{dk helye: K. 3, D. 4.

4
Al

//,
i 0 % ~
e DD O : .\{(21

| M6 5 E22

A 4
Dél a . 4
AE (ARAEIC, T M\_\) 20

81. sz. fbra. 82, sz. 4bra,

Cn (o [ G [ 23| =~ |y |t
-

{ A [J km hélézalon beliill a pont kozelebbi megjeldlésére,
. ugynevezett ,Négyzetmutat6“-t hasznalunk.’) A pont meghata-
?' rozdsa ugy torténik, hogy a térképre helyezett négyzetmutatén
- a mAar ismert négyzeten beliill megkeressiik amnak kozelebbi
. helyét. A meghatarozast a négyzetmutaté albeosztasa ttjan vé-
5 gezziik. Pl.: ,,C* pont helye Ny 5, E 21; 50 jobb, 60 magas.

i 1) Célszerii a szerzb: Kogutowicz L.-féle ,Térképenmérd és négyzet-
mutaté”-jit haszndlni. (B&vebbet lasd a konyv boritéklapjan.)
5.

|
|
s
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¢) Irdnysugarakkal. A pont helyét egy allandé kezdépont-
hoz és az ezen keresztiil képzelt kezd6- vagy alapirdnyhoz viszo-
nyitva is meghatirozhatjuk. Ha az alapiriny kezddpontjat a
meghatarozni szdndékolt ponttal 6sszekotjiik, akkor két sugarat
nyeriink, amelyek egyméssal szoget zArnak be. Ha az igy kép-
z8dott szoget szogmérdvel megmérjiik, akkor a keresett iranyt
meghataroztuk. A keresett hely a meghatirozott irdnyban van.
Csak az irdnyon kell a kezdSpontt6] még a pont tavolsagit meg-
allapitani. Pl. Alapiriny Béla mjr.—Mez6 psz. Hatirozzuk meg
Barna mjr. helyét Béla mjr.-t6l. Béla mjr.—Mezé psz. alapirdny-
t6l Barna mjr. 35°ra délkeletre és 3000 m-re van.

84. sz. fibra.

Az iranysugaras helymeghatirozas gyakori mddja az, ami-
kor alap- vagy féirdny-nak a vildgtdjakat (égtijakat) vessziik,
mert ezek mindeniitt egy irdnyba mutatnak.’) Alapirinynak =a
négy fovilagtaj (észak, dél, kelet, nyugal) barmelyikél vehetjiik,
de rendszerint az északi irdny-t hasznaljuk. A helymeghatéro-
zAs igy szabatos, pl. Alapirany Eszak. Hatarozzuk még Béla
mjr.-t6l—Barna mjr, helyét. Barna mjr. Béla mjr.-té6l 70° keletre
és 3000 m-re van.

Ha a térkép tigy van eldttiink, hogy az elnevezéseket olvasni
tudjuk, akkor a térkép szélessége irdnydban — tekintetiink felé

- van az észak-déli irany.

A katonasignél az iriany meghatfrozdséra térképszégmér6t is hasznal-
nak. Alkalmazédsa hasonlatos az el6bbi méddal. Alapiranyként ,északot® vé.
lasztottdk. A térképen ebbe az irfinyba fekteljiik a térképmérd alnpn-ényét
(32.000-e] jelzett beosztfisa.) Az alapirfinyl6l a keresett hely felé az irdnyt
(oldalszdget) nem fokokban, hanem ,wvonds“-ban?) mérjik le. A tavolsagot
pedig méterben (km) adjuk meg. (B&vebben lisd 1I. Rész 160. oldalét.)

1) A vilfgtdjak irfnyénak meghatirozasara az irfinytii (delejtii) szolghl. |
?) A ,vonds“ az egyeszeriisitett szogmérték. A vonas egysége az a szog,
ametynek szérai a szemtsSl 1 km tAvolsigra 1 m-re nyflnak szét.
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2. Tavolsdg mérés (meghatdrozas).

Két pont kozodit a legrovidebb it az egyenes. Ha az egyenes iranyat
megvalloziatja, akkor meglért vonalnak nevezziik. A gorbe vonal sokszor
valtozlatja irfnyéat.

A két pontot Osszekapesolé egyenest hossziisignak vagy tavolsignak
nevezziik. A térképen az egyenes voralak hosszat kezddé- és végpontjuk ko-
z6lt mérjilk meg. A meglért vonalat téréspontjai kozolt mérjiik, mfg a
gorbe vonalat gorbiilése szerint szakaszonkint hatrozzuk meg. A térképen
a thvolsigok mindig kisebbek, minl a valésigban. A térképen a hosszisagok
annyiszor kisebbek, ahfnyszor kisebbre rajzolldk maght a térképet.

PL ha a térkép arinya 1:75.000, akkor a hosszisfigok 75.000-szer Tovi-
debbek. Ebb6l az kovetkezik, hogy a lérképrél lemért minden hossziisagot
75.000-rel kell megszorozni, hogy a wval6sdgos tivolsigot megkapjuk. Tehét
minden tavolsigmeghatirozdsnél szorzasi miivelelet kellene végrehajtanunk.

A térképen a hossziisag-, tivolsigmeghatirozast mérés-sel
végezziik. Erre szolgil a térkép vonalas mértéke. Minden tér-
képen annak arinyanak megfelel6 vonalas mértéket taldlunk.
Ezen a térképen lemért hossziisagokat ditszdmitds nélkiil, kéz-
vetleniil megkaphatjuk. Ha a térképrél lemért barmely hosszi-
sgot a térkép mértékére helyezziik, 1igy azon leolvashatjuk az
annak megfelel§ valésagos tavolsagot,

a) Egyenes tdivolsfigok mérése.

A térképrdl két pont egymést6l valé tdvolsagat légvonalban,
. vagy ha kozottiik az Ut egyenes, kozvetleniil meghatérozhatjuk.

A tavolsag meghatarozdsa a két pont Lkozott méréssel tortémik.
JII Ehhez vonalzét, mértéket, kirzét és papirszeletet hasznalunk.

; Vonalzéval a térképen két pont kozotti legrovidebb tavol-
. sagot, az egyenes vonal hosszat, gy hatérozzuk meg, hogy a
vonalz6 0 pontjat a térképen az egyvik pontra tessziik, mig a
mésik pontig a hossziisigot a vonalzén leolvassuk. Ha a vonal-
- z6t a térkép mértékére helyez- e .

ziik, akkor &lszimiths nélkil CoF—5—] K ot
f' a két pont kozotti tdvolsagot Mérték
leolvashatjuk. 3
. Vonalas mértékkel. Haa [ <
térképrél egy-két cm széles : .\ﬁ()
papirosra (karton) magunk S o
- készitiink vonalas mértéket és 85. sz. 4bra.
ﬁezt a meghatarozandé vonal

két végpontja mellé a térképre helyezziik, akkor a két pont ko-
- z0tti legrovidebb iavolsiagot a mértékrdl kozvetleniil leolvashat-
juk. Igy egymés kozotti tavolshgukat az el8bbi médnal gyorsab-
‘ban hataroztuk meg.

Korzdvel az egyenes vonalak hosszat tigy mérjiik meg, hogy

a korz6 szarait a térképen a lemérendd két pont kozott széjjel-
‘nyitjuk. A korzd nyilasai kozé vett hosszisigot azutan gy he-
lyezzitk a térkép vonalas mértékére, hogy a korzé jobb hegye

Yerkepmerd
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egész mértékegységre essék. A korzé masik hegye igy a mérték
albeosztasara jut. A két koérzéhegy kozolt lemért hossziisagot a
térkép vonalas mértékén kozvetleniil leolvassuk.

Papirszelettel. Egyenesszélii papirossal tgy mériink, hogy
a papir szélét a meghatdrozand6 vonal mellé a térképre tessziik.
A papirszeleten a kezdd- és végpontot ceruzavonassal megjeldl-
jik. Ha a papirszeletet azutan a térkép vonalas mértéke ala
tesszitk, gy a megjelolt ceruzavonasok kozotl leolvashatjuk az
egyenes vonal val6siagos hosszat.

b) Girbe vonalak mérése.

A megtért vonalakat t6érésponttSl toréspontig, a kanyargés és gorbe
vonalakat pedig részeikre boniva mérjik meg. Az egyes vonalrészek osszege
a megiért vagy goérbe vonal hosszat eredményezik,

A gorbe vonalakat kérzé-vel, térképenmérd-vel, papirszelet-
tel és cérnaszdl-lal hatarozhatjuk meg.

Korzével. A térképen a) dllandd-, b) vdltezé nagysdgn kor-
z6nyildssal mérhetiink.

a) Allandé nagysdgi kérzéngildssal a térképen 1igy mériink,
hogy a vonalas mértékr6l a korzé szarai kozé egy mértékegységet
(km, 1000 1épés) vesziink. A koérzét a térképen a kivant vonalon
(irdnyban) egymasutin és folytatélagosan atforditjuk. Ahamy-
szor atforditottuk, annyiszor és eggyel 16bb lesz a két pont ko-
zott a tavolsag. (A mérésnél iigyeljiink arra, hogy a koérzé szarait
ne nyomjuk Ossze.) Ha a vonal igen kanyargé6s, akkor kisebb
korzényilassal mériink. (Lasd 86. sz. 4brat.)

/'.-2’ — .'3, B’:a I
1{: %\-"Ka.‘.‘ ; y
5 1\ .q
&_\ \\ .:? ,'b ) 2 &
. N \3 .
A
O i< 4,8 O,
* /%
1:10000 By }
1 \.'- 0 1 2 3 400m
L 1 I e 1 ]
86. sz. Abra. 87. sz. fibra.

b) Vdltozé nagysdgii kérzényildssal gy mériink, hogy 2
kanyargés vonalat gorbiilése szerinti szakaszait egyenkint mér-
jik meg. Az egyes szakaszokat a térkép vonalas mértékén gy
mérjiik meg, mint az egyenes vonalakat. Ha a vonalas mérték-
r6l a meghatarozott szamértékitket osszeadjuk, megkapjuk a
keresett tAvolsig egész hosszat. A mérés egy mésik médja az,
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hogy a korzd nyilasat az egyes részek hossza szerint novekedben
megvaltoztatjuk. A mérés nigy torténik, hogy a korzébe vett egyes
megmeért részekhez a tobbi részeket a korzé nyilasanak meg-
nagyitasaval hozzdadjuk. A mérés végén a korzd szarai kozotti
hossziisagot a vonalas mértékre atvive, megkapjuk az egész ta-
volsag hosszat. (Lasd 87. sz. abrat.)

Térképenmérdvel. A térképen a tavolsagok kozvetlen meg-
hatarozasara kiilonb6z6 kivitelii térképenmérdt készitenek.”) A tér-
képenmérd csticsai kozott a kiilonbozd térképek mértékegységeit
mérhetjiik le. A térképenmérd szarai 4llandé nagysagn korzé-
nyilasnak tekinthet6k. A mérés gy torténik, hogy a mérd he-
gyeit éppen ugy, mint a korzé hegyeit, a megmérends vonalon
valtakozva végig atforditjuk. AhaAnyszor a mérdé hegyei kozott
lemért tavolsagot atforditgatjuk, annyiszor és még eggyel t6bb
a megmért tavolsag. Pl. ha 1 km nyilassal hatszori atforditassal
mértiink, akkor 6+1 km = 7 km a tdvolsag.

Papirszelettel. Kanyargés vonalakat részeire bontva kes-
keny és egyenes papirszelettel is megmérhetiink. A papirszeleten
minden téréspontot vagy a gérbe vonalak minden gorbiiletét
ceruzaval egymas utdn kis vonassal rdvezetjiik. Ha a kezdd- és
végpont kozotti hosszisdgot a vonalas mértékre helyezziik, ak-
kor a val6sagos tavolsigot azon leolvashatjuk. A tAvolsagméreés
ezen moédja pontos, mert a tészeire bontott gorbe vonalat mint-
egy egyenesre kihuztuk.

Cérnaszéllal. Erés, megnedvesitetl cérnaszélat (cz nem sodrédik) liivel
vagy ceruzdval a térképen ugy igazitjuk ki, hogy az a gérbe vonal firdnyfinak
megfeleljen. Ezutin a két meghalirozandé pont kozdtt a cérnaszdl végeit
felemeljitkk és a cérnft kiegyenesitjik. Ha a kihtizoit cérnaszélat a térkép
vonalas mértékére tessziik, akkor a cérnaszil végei kozott a val6di thvol-
sfigot megkapjuk. A mérés ugyan nem egészen pontos, de kanyargés vonalak
hosszét (foly6, kigyéz6 1t, stb.) igy is meglehetdsen gyorsan és elég pontosan
meg tudjuk hatdrozni.

A térképrdl a tavolsag meghatarozisat (mérését) sokszor kell
gyakorolnunk. Kezdetben a mérést t6bbszor meg kell ismételni,
hogy pontos mérést végezziink. Kés6bben, ha mér gyakorlottak
vagyunk, ugyanazt a mérést megisinételjitk és ha hibat kapunk,
akkor a két szam kozott a kozepes szamot vessziik helvesnek,

3. TAvolsdg becslés.

Ami nem mérés, az becslés. A térképen mérdeszkoz nélkiil
is meg tudjuk a tavolsdgot hatarozni. Ilyen esetben a tavolsigot
becsléssel hatarozzuk meg. A tAvolsag becsléséhez a térkép mér-
tékegységet vessziik alapegységiil (1 km, 100 1épés).?) A tavolsag-

1) Célszerii a szerzé Kogutowicz L.-féle ,Térképenmérs és négyzet-
mutaté“-jat hasznAlni.

%) A 75.000-es térképen 1 cm — 750 m, kb. 1000 Iépés. A 200.000-es
térképen 1 em == 2 km, a 25.000-es térképen 1 em — 250 m, 4+ cm = 1 km.
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becslést ugy veégezziik, hogy a mértékegységet a térképen gondo-
latban tobbszor felrakjuk, midltal a tavolsagot megkozelitden
meghatarozzuk. Célszerii kezdetben a megbecsiilt tavolsagot
pontos méréssel ellendrizni, mialtal elkdvetett hibdink magysagat
megtudjuk. Ha becslésiinket t6bbszor ellenérizziik, akkor idé-
vel kisebb hibat fogunk elk&vetni.

Ha a térkép mériékén tenyeriink szélességét, nagyujjunk hosszat, ara-
szunkat, szétlerpesziett ujjunkat (mutalé- és nagyujjunk kozotti villat) le-
mérjiik £s a térkép mértékének megfeleld hosszisigot megjegyezziik ma-
gunknak, akkor a térképen ezen kisegitG mdéddal is a tAvolsigol megkozeli-
téen meghatirozhatjulk.t)

4. Magassag meghatdrozas. (Magassag mérés.)

A térképen a magassig (mélység) elképzeléséhez a megmért
pontok és a szintvonalak szolgdlnak. Némi tampontot a csikozis
és a szinfokozis is ad. A magassig meghatdrozasa: a) magassd-
gilag megmért pontok, b) szintvonalak alapjan torténik.

a) Magassdgilag megmért pontok alapjin. A térképre szam-
talan magassagilag megmért pont szamértékét vezetik ra. A ma-
gassagi szam a térkép olyan helyén van, ahol a domborzat ma-
gassaganak, lejtosségének és az egyes domborzati formék el-
képzeléséhez az szitkséges. Tehat a tetén, a mélyponton és lejts-
dlmenetben. De magassigilag megmért pontot a kozségek és
telepiilések neve mellett, fontosabb tereptirgyak és hidak mellett
is taldlunk. Ezek mind a hely tengerszint feletti magassigat mé-
terben adjak meg. A térképen a két pont kozotti magassagot a
nagyobbik szamértékb6l a kisebbnek (alacsonyabb) kivonasa
utjan kapjuk meg. A szamitas alapjan megtudjuk, hogy a két
pont kozott mennyi a magassagkiilonbség. A magassagkiilonbség
csak a két hely szintkiillonbségét mutatja. (Viszonylagos magas-
sag.) A magassag ¢és a mélység helyes érzékeléséhez még Ossze-
hasonlité mértékre is sziikségiink van, mert maskiilonben azt
nem tudjuk magunknak helyesen elképzelni.

Pl. A Gellérthegy tengerszintje feletti magassiga 235 m; a Duna szintje
kb. 110 m. A viszonylagos magassiga tehat 125 m. Ha a térképen pl. kél
hely magassig kiilonbsége 375 m, akkor azt mondjuk, hogy magassig-
kiilénbségiik hirom Gellérthegy magasséiginak felel meg. Ha viszont a magassig-
kiilsnbség 60 m, ankkor azt mondjuk, hogy a magassig csak a fél Gellérl-
hegynek megfelelé. A magassig ilyen oOsszehasonlilé egységét mindig kér-
nyezetiinkb8l vAlasszunk. Azt j6l véssiik emlékezetiinkbe, az Osszehasonli-
thshoz haszniljuk fel, mert e nélkiil a két szim 1tjin kapott magassigol
nem tudjuk helyesen érzékelni.

b) Szintvonalak iitjdn. Minden szintvonalnak megvan a maga
magassagi értéke. A szintvonal minden egyes pontja oly magas-

1) A térképen gyufaszdllal, fiiszdllal és a ceruza bizonyos hosszival
is szokfak mérni. Ezek a mérések pontatlanok. Ne haszndljuk. Inkdbb a
1ivolsdg becslésében gyakorljuk magunkat t16bbsazdr. Jebb eredményre jutunk
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sagban van, mint maga a szintvonal. A thelyszinrajzi térképeken
a szintvonalak kiilénb6z6 magassagban vezetnek.

A régi 75.000-es térképen a szintvonalak 100 m-kénl, az 1j 25.000-es
és 75.000-es térképen 10 m-ként vezelnek. Ujabban a szinlvonalakat még
az A4ltal is felliin6bbé 1leszik, hcgy 50 méterenként vaslagabbra rajzoljak.
Az nj kiadds térképre a szinlvonalak szamértékét a lejié felé akkor irjik
nreg, ha a megadolt magassigilag megmért pontok a domborzal elképzelé-
séhez nem adnak elegendé timpontot. Minden szinlvonal szimériékét ott,
alio] az a térkép keretét érinti, felirjik.

A szintvonalak magassagértékének meghatarozasa szamolas
utjan torténik. Ehhez legtobbnyire a térképre felirt, magassa-
gilag megmért pontok adnak fampontot. Ha pl. a pont magas-
saga 407 m, akkor a kézelében 1év6 vastagabb szintvonal csak a
400 m-es lehet, mig az alatta lévé vékonyabb, a 390 m-es.

A szintvonalak kézott a magassag meghatirozasa becsléssel
torténik. Pl a térképen ,,A“ haz a 240 és 250 m imagassaggal
megjelolt szintvonal kozott fekszik. Magassdga tehdt 247 m lehet.
(LAsd 88. sz. abrat.) ,B“ kereszt viszont a 280 m magassagot
jelz6 szintvonal mellett van, ,,A”“ hazt6l tehat ,, B kereszt-ig az ut
33 m-t emelkedik, vagy a kereszttSl a hazig a szekérit 33 m-t lejt.

A szintvonalas és csikozott térképen a magassag megkozelitd
megallapitasa mar koriilményesebb. Ehhez a szintvonalak, a
magassagilag megmért pontok és a csikozds nyujt tAmpontot. A
csikozas szabalya az, hogy a csikok mindig a szintvonalra és a
vizszintes irinyra merd6legesen allnak. A térképrészen 4llapitsuk
meg ,, A hely magassagat. (Lasd 89. sz. abrat.) Ehhez tdmpont-
jaink a kovetkez6k: ,,Mészdros-hegy, melynek 421 m a magas-
sfga. Azutin a térképrészen még két helyet latunk magassagi
szamértékkel megjelolve. Ezek a 247 és a 318 m-el megjeldlt

88. sz. dbra. 89. sz. fbra.

pontok. Azonkiviil a Mészaros-hegy és a 247 m magas pont ko-
zOtt felismerjitk a 400 m-es és a 300 m-es szintvonalat. Ha ,A“
pontbél a 247 pont felé a csikozasra meréleges vonalat hizunk,
akkor tulajdonképpen ez a vonal nem maéas, mint egy segédszint-
vonal. Az ,,A“ pontb6él huizott vizszintes a 247-es magassagilag
megmért ponthoz kozel vezet. de annal magasabb. Magassaga
250 m lehet. T'ehdat .,A“ pont szintén 250 m magas.
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5. Lejt6mérés (szamitas).

A térképrol a lejtéket is elképzelhetjiik. Ehhez tdmpontunk:
a magassagilag megmért pontok, a csikozds és a szintvonalak.
A lejtoket mérés és szdmitds, vagy becsléssel hatarozzuk meg.

A lejt6t magassaga, alapja és a kett6 kozotti lejtészog hata-
rozza meg. A lejtészoget fokokban vagy szhzalékban fejezziitk ki.
A térképrdl a lejtd hosszat és a lejtoszoget csak kozvetve alla-
pithatjuk meg. A lejtd hosszat a térképen alaprajzban, tehat min-
dig megrovidiilve latjuk. A lejtdszoget a lejté magassagabdl és
az alapjabdl kell kiszamitanunk. A lejté alkotéit a kiilonboz6
kivitelii térképeken kiilonféleképen lehet meghatiaroznunk.

a) Csikozott térképen. A csikozas, vonalkazas, a domborzat-
abrazolas olyan moédja, amellyel a kiillonb6z6 lejtéket 5—5°-kint
vékonyabb és vastagabb vonalakkal abrizoljuk. Az 5 fokonkinti
csikozast a csfkoz6fokozat mutatja. (LAsd 57. oldalt.)

Ha csikozott térképrdl a lejtéséget (lejtészoget) akarjuk
megtudni, akkor a keresett helyen a csikozé6 fokozat azon részét
illesztjiik a térképre, amelynek vonalai a csikozassal egybeesnek
(bsszeillenek). Ekkor a csikozéfokozalrél a lejtdszoget fokokban
kozvétleniil leolvashatjuk.

b) Szintvonalas térképen, A szintvonalak magassagat és egy-
mast6l tavolsagukat a térképrdl meg lehet allapitani. Ebb6l bar-
mely iranyban a lejtésséget is kiszAmithatjuk.

A szintvonalak minden térképen meghatirozott magassag-
ban vezetnek. Két szomszédos szintvonal magassagkiilonbsége a
szintmagassdg. (Két szintvonal kozott réteget képeznek.) A szint-
magassig a helyszinrajzi térképeken mindig 4llandé (10 m).%)

Ha a helyszinrajzi térképen két egymas mellett lévé szint-
vonal kozét megmértiik, akkor a megroviditett lejtét (a lejtd
alapjat) hatirozzuk meg. A lejté magassagat ismerjiik, mert két
szomszédos szintvonal magassigkiilonbsége 10 m. Ismerve a
lejté alapjat és magassagat, ebbdl kiszamithatjuk az ismeretlen
lejtésziget és a lejté valdésagos hosszat. A szamitds hosszadalmas,
mert minden lejtére kiilon-kiilon kell azt elvégezniink.

A szamitasnal egyszeriibb a lejtéalapmérték tjani lejtOszog-
meghatarozas. A lejté alapmérték, amint a neve is mondja, olyan
vonalas mérték, amelyre a térkép ardnyaban az 5—5°-kinti lejts-
szogeknek megfeleléen rovidebb lejtdalapokat raszerkesziették.
Az 1jabb térképekre a kiilonbozd szintmagassignak megfelel§
lejt6 alapmértéket a térkép keretén kiviil mindig felszerkesztik.
Err6l a lejtdalap hosszat és a lejtoszoget szamitas mélkiil meg-
hatarozhatjuk. Ha korzével vagy papirszelettel két szomszédos
szintvonal kézét a térképr6l lemérjiik, akkor a térkép vonalas

1) A négi 75.000-es térképen a szintvonalak szimtkiilbnbsége 100 m.
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mértékérdl a korzé nyilasainak megfelelé lejtéalap valédi hosz-
szdt, a lejt6 alapmértékrdl pedig a lejtészoget kozvetleniil le-

olvashatjuk.
1:75000 Szintmagassag=100 m

W - wour

1:25000 Szintmagassdg=100 m

- . o o i
- o + t et et et

90. sz. ébra.
Ha magunk készitiink a szintmagassagnak €s a térkép mérté-

kének megfeleld lejtéalapmértéket, akkor azzal a térképen koz-
vetleniil mérhetjiik meg a lejtészoget. (Lasd 91, sz, abrat.)

\\ 1:25000
J > Szintmagassag 10 m

555‘ Zepes n_?/r

' N\ )
\/ Lejto alap mertek £ e qn;)
K ./ *9/ / f

91. sz. fbra,

Pl. Allapitsuk meg a lejtbszoget Lépes mjr.-t61 keletre levd 300-as és
290 m-es szintvonal kézott. Ha a magunk szerkeszlette lejtdalapmértéket a
térképre fektetjiik, tigy arrél kdzvelleniil leolvashaljuk, hogy a lejtészég 3%-os.

Becsiiljilkk meg a lejiGszdget Lépes mjr. és a téle keletre 1évd szintvonal
kdzott. (A lejtdszog 1° os.)

A lejté becslése.

A lejtok becslését csikozott és szintvonalas térképen egymas-
tol eltérben végezziik.

Csikozott térképen. A csikok vastagsiga és térkdze 45%os
lejténél egyméssal egyenld. 45%on alul a esikok vastagsaga kes-
kenyebb, kozottiik a térkoz nagyobb. Ha a csikoz6fokozatot tobb-
szor gondosan szemiigyre vessziik, akkor az 5—10%o0s, 10—25%o0s
és a 25—45°0s lejtének megfeleld csikozast emlékezetiinkbe
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véssiik. A térképen a gondolatban megjegyzett csikfokozat alap-
jan barmely lejtét megkozeliten helyesen megbecsiilhetiink:

Szintvonalas térképen a lejtéket pontosan becsiilhetjiik meg.

Tudjuk azt, hogy 45%o0s lejlénél a lejt§ alapja és magassiign egymissal
egyenls. Ha a térképen a szinlmagassignak megfeleld hosszisigot meg-
jegyezziik  akkor bérmely lejld hosszal és megkozelitben a lejtbszoget is
megbecsiilhetjiik. Pl. a régi 75.000-es térképen a szintmagassdg 100 m, a
térkép ardnyinak megfeleléen ez 133 mm-nek felel meg. Ha a térképen
két szintvonal egymésliél 1'33 mm thvol van, akkor a lejlé alapja és magas-
shga egyenlé hosszii. A lejifszég ennek folyldn 45°o0s. Ha a szintvonalak
koze nagyobb, akkor a lejtd menedékesebb. Ez esetben a térképrol hosszabb
lejtdalapot kell megbecsiilniink.

Az 1j kiadasu térképekre felszerkeszteft lejtbalapmérték jel-
lemzé részeit emlékezetiinkbe vésve, a szintvonalak kozott jol
fogjuk a lejtészogeket becsléssel megallapitani.

A térképrél szdmialan esetben kell a lejtésséget, illelve a lejliszoget
elképzelniink. A megitéléshez a lejtészoget méréssel vagy becsléssel hata-
rozzuk meg. Egymagfban a csfkok vastagsiga £s a szintvonalak siirfisége
nem elegendd a lejlé meredekségének megitéléséhez.

A novényzet holléte a lejlé meredekségérél csak magyjabol tdjékosztat.
A 30%os lejtén mér alig van szant6f6ld; ennél meredekebb lejtékon kapas-
niovényeket és sz6l6t termelnek, néha legels teriilet. 45%o0s lejlébn még van
erdd; azon til méar csak torpe niovényzet fordul eld.

A lejid meredeksége szerint a kozlekedés is nehezebb. Az 1ith4lézat
fokozatosan gyérebb. A terepcn valé mozghs mindig koriilményesebbé valik.
Altaliban 15%o0s lejtdn kocsizhatunk, 25%o0s lejtén még menetelheliink, a
45%0s lejt6k megmészhaték. A 45°mAl meredekebb lejtén méar csak hegyi
felszerelésse] juthatunk tovabb.

A terep domborzatinak lejidssége tehit nemcsak az egyes idomok el-
képzelése wvégett kell a térképrdl felismerniink. Az emlitett koriilményeket
figyelembe véve, sokszor ad6édnak olyan feladatok, amikor a leji6ket a tér-
képrdl az ismertetelt médon méréssel vagy becsléssel kell meghatiroznunk.

6. Metszet szerkesztés,

Ha a domborzat alakjat akarjuk felismerni, a térképet fiig-
gbleges sikkal atszeljiik. Ekkor a térképrél metszet-et kapunk.
A metszet folytan a terepet oldalnézetben latjuk. A metszetbdl
a domborzat alakjat, kiterjedését, mmagassagit, lejtéit és a lejto-
szogeket helyesen el tudjuk képzelni.

A térképrdl a metszet elkészitéséhez tAmpontunk: a magas-
sagilang megmért pontok, a szintvonalak és a csfkozas. A térkép-
r6l barmilyen iranyban készithetiink metszetet. Ha dombor-
zatot vonuldsa iranyaban (hosszdban) szeljiik at, akkor hossz-
metszet-et, ha erre merdlegesen készitjitkk a metszetet, akkor ke-
resztmetszet-et szerkesztiink. Ha a domborzatot a kivant irany-
ban a metszévonalon végig teljesen kirajzoljuk, akkor rendszeres
metszet-et kapunk. A domborzatot teljes oldalnézetben latjuk.
Ha viszont csak a domborzat jellegzetes pontjait képzeljiik el
oldalnézetben, akkor nem készitjiikk el az egész metszetet és igy
csak futdlagos metszet-et rajzolunk.
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Rendszeres metszet elkészitése. Egy papirszeletre a térkép
szintmagassagainak megfeleld, parhuzamos vonalakat hiizunk.
Pl a régi 75.000-es térképen a 100 méterenként haladé szint-
vonalak szintmagassiga 1'33 mm. A szintmagassignak meg-
felel6en ilyen kozékben kellene a parhuzamos vonalakat hiz-
nunk. Ilyen kis k6z6kon beliill a domborzatot nem lehet elég ki-
fejez6 moédon visszaadni. A metszet nagyon lapos volna. Nem
tudnék réla a domborzatot elképzelni. Ezért a szintmagassigot
rendszerint tilozzuk. (A metszetet torzitjuk.) A parhuzamos vo-
nalakat tehaAt a t6bpszOrds szintmagassignak megfelel6en tavo-
labb rajzoljuk egymé4stél.!) A vonalak végén a szintmagassagok
szdmértékét felirjuk (100, 200, 300 m stbh.).?)

A térképen a metszet iranyat vékony vonallal kirajzoljuk.
A metsz6vonal a térképen magassigilag meghatirozott ponto-
kat érinthet, kiilonb6z0 magassagu szintvonalakat pedig at-
metszhet. A papirszeletel azutan a térképen a metszet vonalara
helyezziik. A szintvonalak és a magassagilag megmért azon pon-
tokbdél, amelyeket a metszévonal érint vagy atszel, a papirosra
fiiggdlegeseket vetitiink. Minden pontot szdmértékének megfele-
16en, a papirszelet megfeleld helyére vezetjiik r4. [gy megkapjuk
a domborzat jellegzetes pontjainak helyét a metszeten.

A metszévonalon azutan szakaszonként (emelkedéstd]l lej-
téig, lejt6tsl emelkedésig) a kapott pontok kozdétt a domborzat
lejtésségének megfeleléen domborii-homorii vonalakkal az egyes
pontokat osszekotjiik.

Csikozott térképen, bir kevesebb szintvonal van, de a csikok vastagséga
&s térkdze szerint a lejiSket jobban és szemléletesebben ldtjuk, Viszont tébb-
szor kell a szintvonalakon beliill a metszel irdnyéban az egyes pontok ma-
gassfight becsléssel meghatarozni.

Csikozott térképrél a metszet csak megkézelitden helyes. A szintvonalas

térképen, ha a szinlvonalak siiriin vezelnek, a metszet szerkeszlésthez sok
poniunk van és igy a metszet is pontos lesz.

Ha a metszetet szakaszonként kirajzoltuk, akkor a metszet
gyorsabb elképzelése végett a térképril a jellegzetes pontokat és
a kivehets felirAsokat a kirajzolt metszetre ravezetjitk (a met-

1) Azt, hogy a magassigot hényszor torzitsuk, arra szabily nincs. Tém-
pontul szolgiljon az, hogy a magassigot annyiszor torzitjuk, hogy a dom-
borzatot a metszetrd] helyesen el tudjuk képzelni. (Magassag, lejtd, lejtészog.)
Rendszerint a szinlmagassigokat kélszeresen, mégyszeresen lorzitjuk. A régi
75.000-es térképrdl kétszitett metszeten kéiszeres torzitissal a szintmagas-
sigok 266 mm (azért ennyi, mert 100 m magassignak ez a kétszerese), a
négyszeresen torziloltak pedig 532 mm-t tesznek ki. A 25.000-es térképen a
10 méterenkénti szintmagassigok kéiszeres torzfldsndl 08 mm, négyszeres
torzftisn4l 16 mm-re lesznek egymistol.

?) A hasznAlatos 1érképiinkrdl oélszerfi, ha a kélszeres é&s négysmrqs
szintmagassignak megfelel6 parhuzamos vonalakat egy papirszeletre ki-
rajzolva elére elkészitjitk. Igy a melszet szerkesziését adolt esetben gyorsab-
ban el tudjuk végezni.
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szetet megirjuk). A kész metszetre mindig fel kell irni, hogy a

assagot hdnyszorosan torzitottuk.?)

A 180
Ny 170
N 180
N 150
oy e
C S 1300

93. sz. Abra.

A szintvonalas tér-
képet (92. sz. abra) ,,A—
B* és ,,C—D* irdnyban
atmetszettiik. Az idom
alakjanak megfelelGen
»A—B* iranyban hossz-
metszetet, ,,C—D*“ felé
keresztirdnyli metszetet
kapunk. Igy az idomot
két iranyban Atszelve lat-
juk. A megszerkesztett
metszetrdl felismerhetjiik
a magassagokat, a lejto-
ket és barmely pontb6l
megéllapithatjuk a lejt6-
szoget. Jelen esetben a
25.000-es térképrol keé-
sziilt metszet magassagat
hatszorosan taloztuk.

A 75.000-es térkép-
rél (93. sz. Abra) készit-
siink hossz- és kereszt-
iranyi metszetet. A ma-

gassagkiilonbségeknek

megfeleléen a szintma-
gassagokat kétszeresen
tiuloztuk. A térképen a
metszé vonalak a 600,
700 és 800 m-es szint-
vonalakat szelik at. Ezért
a szintvonalak kozott a
lejtéket és igy a dombor-
zat formajat csak a csi-
kozas alapjan lehetett
megkozelitbleg helyesen
kirajzolni. (Ahol ia csi-
kok stirtibbek, ott mere-
dekebb a lejtd, ahol vi-
szont ritkdbb a esikok
rajza, ott a metszeten is
lankasabban rajzoltuk a
lejtoket.)

1) A magasshg torzitisdval a lejtdszogek is megvhltoznak.
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A térképrol rendszeres és futélagos metszetet készithetiink.
A cél és a feladat hatarozza meg azt, hogy a térképrol késziilt
metszet szerkesztésének melyik médjat alkalmazzuk.')

A csikozott és szintvonalas térképekrdl a rendszeres metszet
helyes szerkesztését a 92. és 93. sz. abran magyaraztuk meg.

Futélagos metszet elkészitése, A térképrol sokszor kell el-
donteniink, hogy egy pontrél a masik lathat6-e, vagy benniinket
latnak-e? Ebben az esetben a Idthatisdg megdllapitdsa céljabol -
készitiink metszetet. Ilyenkor a metszévonal a ldtdsugdr. A met-
szet 1tjan azt keressiik meg, hogy a latésugar a kivant pont felé
emelkedd-e, vagy pedig siillyedd. A lathatésag megéllapitasa vé-
gett rendszerint csak fut6lagos metszetet szerkesztiink. Ennek
helyes elkészitésmodjat a kovetkezd példak magyarazzak meg.

Pl. a 75.000-es térképrdl Aallapitsuk meg, hogy Miklés-bérc-rél (723) a
Dobogd-bérc (601) Idthaté-e? (Lasd 94. sz. 4brat.)

4 7 —. 6ol Dobogo bel
= ——— ’? 3 ___; L .\ ____
1 2 3 Ch
94, sz. 4bra,

A Miklés-bérc ugyan jéval magasabb, mint a Dobogé-bére, de kétséges,
hogy onnan a Dobogé-bére lithalé-e. Ezért ennek eldoniése végett futélagos
melszetet készitiink.

Eldszor Miklés-bére (723) magassagat dllapijuk meg azaltal, hogy a
pontot a papirszeletre levelitjitk. Azutin a Dobogé-bérc (601) pontjat vetitjik
le. A két pontor egyenes vonallal 6sszekdtve, megkapjuk a ,latésugarat™.
Jelen esetben Mikl6és-bérerdl a latésugir a Dobogo-bére felé siillyedd. Mint-
hogy Dobog6-bérc magassiga 601 méler, ennek kovetkeztében a térképrdl
csak azokat a pontokat kell a melszetre leveliteniink, amelyek a Jatosugar felé
emelkednek. Amint a metszeten lathatd, a ,2“es és ,,3“-as vetitdvonalon a
terep magasabb mint a Dobogé-bérc és igy eselleg kétségessé valhatna, hogy
a Dobogé-bérc lathaté-e. Ha azonban a ,2"-es és ,,3"-as metsz6pontokal
megfeleléen levetitjiik, azt 1atjuk, hogy azok a lilésugir ald keriilnek. Tehdt:
Miklés-bércrél a Dobogé-bérc ldthatd.

1) Metszetet késziliink a menetidé kiszimilisihoz amikor a hegyen At
vezetd ut emelkedéseit akarjuk megtudni, &jjeli és erdei meneteknél, tovibba
a lathatésdg meghllapitasahoz. A katonasignél [Svésszaki szempontbél is

- készftenek melszeteket.
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PlL: Allapitsuk meg, hogy « Rdkospatak-hegyrél (610) a Hideg-hegy
(865) ldthaté-e? (Lasd 95. sz. 4dbrat) Ha a két helyel a melszelen magas-
sfguk szerint levelitjilk, akkor azl latjuk, hogy a két ponlol Gsszekdld 1als-
sugir emelkedik. Ha a térképen a Rdikospatak-hegytél a melszGvonalat végig-

©5. sz. abra.

kisérjiik, gy a ,3"-as és ,2"-essel jelzett két hely lényegesen magasabb a
Rékospalak-hegynél. A ,,2“-vel jelzett pont magassfiga 880 m. Ha a metszeten
ezt a pontot a Rékospalak-heggyel Osszekdtjiik, akkor azt vessziik észre, hogy
a latésughr a Hideg-hegy felelt vezet. Tehat annak ellenére, hogy Réikospatak-
hegy 255 méterrel alacsonyabb, mint a Hideg-hegy, a Rdkospatak-hegyrél a
Hideg-hegy nem Idthaié.

A metszetszerkesziés tulajdonképen o térképen egy irfnyban szimlalan
pontnak magassigi meghatérozisa. De a melszet azonkiviil viligosan mu-
tatja a domborzat alakjat, kiterjedésének és lejlbsségének megfelelbleg is.
Ezért szimialan csetben vessziik a metszelszerkesziést segitségiil, ha a dom-
borzalr6l magunknak helyes fogalmat akarunk alkotnil) Célszerd tehét, ha
ugy a rendszeres és a futélagos melszet elkészitésében magunkat gyakoroljuk.
Kiilonésen fontos ez kezd6knél, mert azok a térképril eleinte a terep dom-
borzatat kiemelkedben €és el6domborodéan nem latjik. Ha azonban (Gbbszor
készitenek metszelet, akkor a térképrél a domborzatot jol fogjhk felismerni
és képesek lesznek azt helyesen értékelni.

7. Menetid6 kiszamitdsa,

A tiérbeli tavolsigok legylzését kdozlekedés-sel végezziik, A kozlekedést
bizonyos irAnyok felé gyalogosan, l6haton és kozlekedd eszkozok segflsé-
gével bonyolitjuk le. A kozlekedéshez eszkdézok-re és utak-ra van sziikségiink.
Néha toronyirdnyban a terepen is meneteliink.

Az ut célt6l-célig vezet. A cél eléréséig idére van sziikségiink

(menetidé). Minden embernek és Allatnak, de minden jArmiinek
(kozlekedd eszkoznek) is mas és mds a sebessége (menetsebes-

1) Nemcsak egyenes irinyban, hanem goérbevonalak mentén is készit-
hetiink melszetet. Ezen esetben az egyes szakaszokon beliil a pontok vetitését
s7akaszonkint mindig a metsz&vonalra mer&legesen kell eszkozblni.
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ség) és a teljesitménye (‘menetteljesitmény). A menetteljesitmé-
nyeket és a sebességet id6vel hatirozzuk meg.’?)

A menetiinket (a menetid6t) az évszak (nyar, 1él), az idéjdrds
(nagy meleg, hideg, szél, es6, h6), a napszak (nappal, éjtszaka)
kiilonb6z6 médon késlelteli. A talajviszonyok (sar, vizenyds ta-
laj, kdves, karsztos teriilet, stb.), nemkiilonben a ldtéviszonyok
(kod, sotétség) a menetid6t lényegesen meghosszabbitjak.

A terep menetteljesitményiinket héatraltatélag befolyasolja.
Ha tton haladunk, akkor kdénnyebben jutunk tovabb. (Kisebb a
surlédas lekiizdése.) A terepen (fiton kiviil) mar nehezebben ha-
ladunk. A terep emelkedései és lejtéi a menetidét meghosszabbit-
jdk; a cél elérését mindig késleltetik, akdar hegynek, akdr hegyrél
megyiink.

A menetid6t a térképrdl is kiszamithatjuk. Ehhez a térkép-
rol el6szor céltbl-célig az 0t hosszat (tavolsagot) kell megmér-
niink.?) Azutdn az tut emelkedését és lejiését, a menetidot kés-
leltet6 magassagkiilonbségeket kell az ismeretes médon®) meg-
hataroznunk (esetleg metszetszerkesztéssel).

A menetidé helyes meghatirozasihoz még szamitasha kell
venniink az évszakot, az id6jarast, a mnapszakot, a talaj allapotat,
a terepfedezetet (erdd, cserjés és magas kukorica), nemkiilsnben
hosszabb meneteknél a pihen6ket is. Utobbiakat a térképrél nem
tudjuk kiolvasni. Ha azonban ezeket a koriilményeket helyesen
mérlegeljitk, akkor a menetid§ tartamat j61 fogjuk kiszamitani.
Amikor pontos utitervet akarunk késziteni, akkor osszeallitasa-
nil gondosan kell mérlegelniink és a felsorolt osszes tényezlket
figyelembe kell venniink.

A menetidé helyes kiszadmitasdnak moédjat egynéhany fel-
adattal és azok megoldasaval az 5. mellékletben magyarazzuk.

II. A térkép haszndlata a szobdban.

1. Altaldnos tdjékozédds a szobdban.
(Kdrnyékiink megismerése).

A térkép kiilonféle jellel abrédzol mindent. A térképet tehdt szdm-
talan név-, jel- és kiilonféle vonalak sokasigibél 4ll. Miutdn a jelek
mbgdtt 4ll6 fogalmakat megismertiik, a térképrdl a szobéban is sokat el
tudunk magunknak képzelni anélkiil, hogy a terepre kimennénk. Ugyan-
abban a helyzetben vagynuk akkor is, ha a szobiban vagyunk kényte-
lenek a tévolabb esé helyekr6l magunknak fogalmakat alkoini.

: A szobiban az Abrézolt {eriileteket akarjuk magunknak elképzelni.
A térképen az Abrézolt teriilet rajzi kivonatit latjuk. A térkép a tartal-

1) A 'kiilénb6zd menetleljesitményeket lasd 29. oldalt is.

?) Lasd ,,8. Tavolsagmérés” cfmii alfejezet.

3) Léasd ,4. Magassig meghalarozésa' cimii alfejezetet.
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mat képezé névrajzot, a sikrajz adatait, nemkiilonben a domborzat ala-
kul4sait és kiilénféle forméit egyszerre mutatja. Ennyi mindenféle jelr6l
és fogalomrél tajékozbédni nem konnyli dolog. Mieldit a térkép részleies
tanulminyozisihoz fognink, elfszér a térkép tartalmit képezé harom
fétényezdrél kell Altalinos fogalmakal kapnunk.

A térképolvasast a szobdban az dltaldnos tdjékozddds-sal
kezdjiikk meg. Minden 1érképre felirjak annak cimét, a helyszin-
rajzi térképekre ama nagyobb kozség nevét is, amelynek terii-
letét a térkép 4brazolja. Azutin felkeressiik a méretardnyt és a
térkép mértékét. Majd az egyéb adatokat olvassuk le; a kiadds
vagv helyesbités évét stb. A térképek keretében megtalaljuk a
csatlakozo lapok cimét és szamét. Ezek alapjan a szomszédos
teriiletr6l kapunk felvildgositast.

Az dltaldnos tdjékozddds céljabdl a térképet mindkét ke-
ziinkbe véve annyira tartjuk magunktél tdvol, hogy annak jel-
legzetességét felismerhessiik. A térkép otthoni tanulményozasit,
illetéleg kornyezetiink alapos megismerését azutan mddszeresen
kell a kovetkez6k szerint végrehajtani:

a) A névrajz felismerése. A térképrél legkénnyebben a fel-
irdsai (névrajza) alapjan tajékozédunk. Ehhez csak azt kell
tudnunk, hogy a kiilénb6zé irasméddal tortént felirdsok mire
vonatkoznak, illetve azokkal mit neveztek meg.

b) A sikrajz felismerése. Ez mér koriilményesebb, mert a
térképen szamtalan jelet latunk. A jeleket és jelentfségiiket egy-
szerre és helyesen elgondolni nem koénnyii dolog. A jelek mogott
4ll6 fogalmakat el6szor egyenként és jelent&ségiiknek megfele-
16en kell elképzelniink, mert Osszességiikb6l adédik a térkép
lényegesebb része. A sikrajz adatai:

1. Telepiilések. (A térképen helyet és teriiletet foglalnak el.)
Egyes hazakbél, hazcsoportokb6l és kozségekbdl dllnak. A tér-
képrél a helységek nagysagat, jellegét és fekvését meg tudjuk
itélni. Arr6l is tajékoztatnak, hogy hany laké6s, milyen csopor-
tosulasban és stiriiségben népesiti be az Abrazolt teriiletet. Ha a
térképen sok gazdasagi teriiletet, tanyat, majort latunk, akkor
arra kovetkeztetiink, hogy a lakossag féldmiveléssel foglalkozik.
Ha a térképen sok ipari telepiilés van, akkor a lakossig ipart
és kereskedelmet folytat.

2. Kozlekedés. (Irany.) A térkép rajza megmutatja azt, hogy
hol, milyen iranyban (hova), hany és milyen 1t vezet. A térkép-
rél irdnyukat, mindségiiket és hasznalhatésagukat kell felis-
merniink. Ugyszintén meglatjuk a vasutak irdnyat, siiriiségét, a
vaganyok szamat és fajtajat is. Ebbél tobbféle kovetkeztetést
vonhatunk le. A térképrél tehat a kozlekedésnek ujait, iranyait
és mérés alapjan az tutszakaszok hosszat is meghatarozhatjuk.
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3. Novényzet. (A térképen helyet és teriileteket tSlt be.) Rit-
kén fordul el§ mint egyes névény, inkabb csoportosulva teriile-
tet fed be. Azt, hogy a térképen melyik névényzetnem van tidl-
sulyban, csak akkor tudjuk j6l és szemléltetéen kiolvasni, ha
az egyes novényzetnemek teriiletét kiilonb6zé szinnel kiszinez-
zilk. Ekkor nem kell ezeket kiilon-kiilon kibéngészniink, hanem
a kiilonb6z6 szinek meglatasa utan rogtén tudjuk, hogy hol,
milyen teriileten, mekkora kiterjedésben és milyen novényzet van.

4. Vizek. (A térképen az iv6vizek helyet foglalnak el, az 4116-
és folyovizek teriiletet fednek be. A folyovizek azonkiviil iranyt
is mutatnak.) Az ivovizeket vizbdségiik szerint, az allo- és foly6-
vizeket nagysaguk, szélességiik (mélységiik) és akadalyjellegiik
szerint kell a térképrél megitélniink. A vizi atjarékat, a gazl6-
kat, a vizi atkel6eszkozoket és hidakat jelentdségiik szerint kell
felismerniink.

b. Kézigazgatas. A kozségek, jarasok és megyék szélét, hata-
tat a térképen ha kiilon szinnel nem jel6lik meg, elég koriilmé-

- nyes kikeresni. Ha a hatarvonalakat megallapitottuk, akkor az
egyes kozségek kiilonb6z4 nagysagu teriiletét elképzelhetjiik ma-
gunknak.

Minthogy ilyképen a sikrajz adatait egyenként elég szabatosan meg-

hatéroztuk, Attérhetiink a térképolvasis nehezebbik részére, a hegyrajz
elképzelésére.

c) A hegyrajz felismerése, A domborzat formai — magas-
. shguk, kiterjedésiik és lejtoségiik — a térképen nem egyenként,
hanern egymassal Osszefiiggben kiilonb6zé médon jelennek meg.
: A domborzatrél Aaltalanosan 1gy tajékozédunk, hogy a
. messzire tartott térképrél a fobb idomokat allapitjuk meg. ElS-
. szor azt keressiik, hogy a térképen hol van domborzat. Azutin
| megallapitjuk, hogy az abrazolt tijnak milyen a jellege. Hol van
pl. dombvidék, hol kezdédik a hegyvidék stb. A domborzatnak
két nagy formacsoportja van, ezek a: vizvdlaszté és a vizgyiijto-
. formdk. Altalinosan a szerint tajékozédunk, hogy hol vannak a
. vizek, vagy hol vannak a magaslati vonulatok. A magaslati vonu-
- latukat a térképre felirt magassigilag megmért pontok alapjan
tudjuk felismerni Csikozott térképeken a tet6vonulatok felsd
Tészét fehéren hagyjak. Ez jo thjékoztats. A févizvalaszté és fo-
| vizgyiijté formak és iranyuk meghatarozasa utin meg kell alla-
pitanunk azok magassagat és lejtését. Ugyanezt tessziik, amikor
a vizgyiijtok irdnyat és esését hatarozzuk meg. Ha a térkép dom-
| borzatanak ezen fébb formait meghataroztuk, attérhetiink a mel-
I lékidomok felkeresésére.
L A domborzat magassagiat a magassagilag megmért pontok
| és a szintvonalak alapjan tudjuk meg. A csikozott térképen a
| szintvonalra rajzolt csikok azonkiviil a domborzat lejt6s feliile-
¢ teinek meredekségét, dombori és homorn voltat is megmutatjak.
. oe
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A domborzat kiterjedését csikozott térképen kénnyebben meg lehet
allapitani,- mert ahol esikozas nincs, az a teriilet altaldban véve
siknak tekinthet. Az altalanos lejtviszonyokat csak hozzavetd-
legesen 4allapithatjuk meg. Ehhez tAmpontunk a szintvonalak sfirii-
sége és a csikozas vilagosabb vagy sotétebb arnyalata.

Az Altaldnos tajékoz6das céljab6l a térképet részeire kell
bontani. Az egyes részek jelentéségét a térképrol egyenkint kell
felismerniink és elbirdlnunk. Ezért a térkép megismerése célja-
b6l célszerii az egyes tényezdékrdl kiilon-kiilon kivonatos rajzot
(vazlatot) késziteni.

A rajzokrél a kiilonféle tényezéket egymastél kiilon va-
lasztva és jellemzd tulajdonsdguknak megfeleléen szemlélhetjiik.

1. Domborzat. 9. Vizek.

B | ve-
=—e ALl vlasztd
—— T

nearim

T ] omsdo

NAGYJABAN  SIKSAG

96. sz. Abra. 97. sz. Abra.

A rajzok jellemz6 részeit Gsszehasonlitva, kidomboritva latjuk
azok egymasra vonatkozé jelentdségét. Az egyes részek felisme-
rése és emlékezetbe vésése altal a térképrdl nemcsak nagyjéban,
hanem Aaltalanossagban is j6l tijékozédtunk.

A mellékelt vizlatok Budapest SzékesfGviros kornyékének kivona-
tos rajzai.l) Minden egyes rajzon az Abrézolt rész foniossigit kiemelltiik.
A térképet részeire bonlolluk, Kiilon mulaljuk be: a) domborzatot (13- és
. mellék vizvilasztékat és a vizgyiijiéket, b) a vizeket (az alghzolhaté és az
- akadAalyt jelenté folydvizeket, a hidakat), c) a telepiléseket (zarl- és villa-
szerli lelepiiléseket), d) a kézlekedés irdnyait (Gt, vasil, viziutakat), e) a
névényzetet (erdd, szélb, szint6fold stb.), f) hatdrokat és kdzigazgatdsi be-
oszidsokat.

Ha ezen mozaikszerli kivonatos rajzokat osszedllitjuk, székesflvaro-
sunk és sziikebb kornyékéirek kivonatos térképét kapjuk meg. Ilyen elgon-
dolis mellett a részeire bonlott térképszerii vézlatok az egyes fogalmakat
helyesen és kivonatosan muialjik meg. A vézlatos rajzokon pontosan fel-
ismerjiik azok jellegzetes tulajdonsigait.

i} A példit szindékosan vilasziolluk ki, mert Budapest kérnyékét
sokan ismerik.
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3. Telepiilés. 4. Kozlekedés.

98. sz, abra. 99. sz. fibra.

100. sz. fbra. 101. sz. 4bma.

gy kelld alapot kaptunk ahhoz, hogy a térkép barmely
Tészér6l a részletekbe is bemélyedhessiink. A nagyb6l a kicsi
felé, nagyobb korzetb6l a sziikebb felé haladva, az Gsszefiiggést
emlékezetiinkben megtartottuk.

Ha a térképr6l barhol a részletekrdl kell tajékozdédnunk,
akkor az Osszefiiggést ismerve a sziikebb kornyezetben is kony-
nyen és helyesen el tudunk igazodni.

2. Részletes tajékozdédas a szobaban.

(Otthonunk megismerése.)

Az Altalinos tajékozddds utdn, a térkép otthoni részletes tanulmé-
nyozisa kovetkezik. Minthogy nagyban miér elképzeltiik magunknak kor-
nyékiinket, mert azt rvészlelgire felbonlva megismertiik, azutin 4tiérhe-
tiink kozvetlen kornyékiink helyes felismerésére. A szobdban a lérkép
kisebb vagy nagyobb teriiletérsl kell magunknak pontos fogalmat szerezni.



86

A részlelek megismerésénél is a nagyb6l a kisebb teriilet felé haladunk.
A térkép részletes tanulmanyozAsindl is sorrendet kell tarlanunk.

A részletes tanulmanyozas céljab6l a térképet olyan kozel
tartjuk magunkhoz, hogy azt j6l tudjuk olvasni. Kérnyezetiink
sziikebb teriiletét a nagyobb teriiletb6l kell dsszefiiggden meg-
hatérozni.

Pl ha egy 3—4 [ cenliméler nagysagi teriiletet vesziink szem-
tigyre, azon sem a sikrajzi, sem a hegyrajzi &sszefiiggést nem latjuk meg.
Az utaknak ecsak kisebb szakaszat figyelhetjiik meg. Nem tudjuk, hogy
a 1iérképen barmely helyt6l a kdvelkezd kiozség milyen tavol fekszik.
A térkép ilyen kis teriiletén nem tudjuk, hogy a folyé melyik szakaszat
dbrazolja (als6, felsé vagy kozépsd). A domborzatrél sem tudjuk meg-
allapitani, hogy az melyik hegynek vagy volgynek a nésze. A csallakozd
részt nem ismerjiik és igy nem tudjuk, hogy a domborzat merrefelé és
hogyan 4gazik széjjel.

a) Névrajz. A térképre ravezetett felirasokat mind jél 14t-
juk. A szamos felirds sok mindenr6l tajékoztat. Mar magéaban
véve a kiilénb6z8 irasnemek is megmondjak azt, hogy a felirds
mire vonatkozik: telepiilésre, vizekre, névényzetre, teriiletre vagy
a domborzatra-e. Igy azok jelentdségét helyesen felfoghatjuk.

b) Sikrajz. A sikrajzi adatok felismerése a szobai térkép
olvasasnak kénnyebbik részét képezi. Bar a kisebb telepiilések
nagysagat -— minthogy meéretén feliil Abrazoljuk — nem tudjuk
megitélni, de a kiilonb6z6 jelek folytan tudjuk azt, hogy az alap-
rajei jel mit magyaraz. A kigondolt jelek alapjan pedig azok
fogalmat el tudjuk képzelni.

A kiilonb6z6 novényzetnemeket tartés jellegiiknél fogva mu-
tatja a térkép. Meg tudjuk 4llapitani azt, hogy mi a szant6fold,
mi a rét, mi a legeld, hol van szélével beiiltetett teriilet és hol
van erdé. Nem tudjuk azonban, hogy milyen magas a vetés,
mennyire nedves a rét, hogyan jarhaté az erdé sth.

Az utak kiilonb6z6 abrazolasuk folytan mar tébb tampon-
tot nyujtanak. A kiilonb6z6 egyvonalas jelekkel 4bréazolt utak a
talajutak. A kettds vonaliak az épitett utak. A vasutakrél is tud-
juk, hogy azok egy- vagy tobbvaganyuak, szabvanyosak vagy
keskenyek-e. ;

Az ivovizek hollétét meg tudjuk 4llapitani. Nem tudjuk
azonban, hogy azok mennyi vizet szolgaltatnak. A. patakok
irinya és lejtosége a térképrél hozzavetSlegesen megallapithato.
Az at nem gazolhat6 foly6knal azonmban szélességiiknek, aka-
dalyjellegiiknek az idéjaras és a csapadék mennyisége szerinti
. valtozasat nem tudjuk felismerni. Az Arteriiletek nagysagat nem
lehet megallapitani.

Ha az emlitetteket a térképrdl egyenkint felismertiik, akkor
a részekre bontott térképet képzeletiinkben helyesen Ossze is tud-
juk allitani.

¢) Hegyrajz. A domborzatrél a térkép sok taAmpontot nyuijt,
elképzelése azonban mégis nehéz. Az egyes domborzat abrazol6-
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moédok jelentdségét jol kell ismerniink, hogy azokat a térkép
részletes tanulmanyozasanal helyesen értékeljiik.

A domborzat olvasdsa csikozott térképrol. A térképen a fe-
héren hagyott teriiletrél szétdgazé csikok emelkedést, a fehéren
hagyott teriilet felé esd (fut6) csikok viszont bemélyedést mu-
tatnak. Ha a csikok a lejt6 vonalatél két irdnyban szétadgaznak,

Szétagazé. Osszefuto. Szétagazo. Egymés felé hajlé.
| .
:‘%\\\\ 1‘//2,/ R p : \‘:lw,;
I R S N\
—— -
N ZHIWN w.\w i X\
Lejté Leitd
Emelkedés. Bemélyedés. Vizvilaszté forma. Vizgyiijtd-
1\Tetd.) 102 forma.
. sz. 4bra.

akkor vizvdlaszté formdt abrazolnak, ha a lejté felé Osszefutnak,
akkor vizgyiijté idomok.

A csikok vastagsdga és egymastél valé tavolsaga a lejtét
tiinteti fel. Ha csikok vastagsaga egyforma, akkor a lejté egyen-
letes. Ha ugyanabban az irdnyban fokozatosan vastagodnak,
akkor a lejté domborit, ha fokozatosan vékonyodnak, akkor ho-
morii a lejt6. A kiilonbozé vastagsaga csikok valtozé lejtét je-
lentenek.

Ha a csikok valamely vonalra merdlegesen allanak, akkor
annak irdnya vizszintes. Ha a menetiranyban felénk mutatnak

HequneX  Fegyrg

Vizszintes /] /] o ,!:\
A g7 €T

é- .
P’Ienehr‘ang 103. sz. dbra.

(megsziirnak) akkor felfelé, ha téliink eltavolodnak, akkor a
lejté felé megyiink.

A meredek lejtét a csikozott feliilet sététebb, a lankasabbat
pedig vilagosabb arnyékhatisban mutatja.

A szintvonalak és azok olvasdsa. A szintvonalak a terep for-
mait meghatarozott magassdgban Atszelik. A régi 75.000-es tér-
képen egymést6l 100 méter magassagban finom fekete vonalak
jelzik. Az 1j 25.000-es és 75.000-es térképen a domborzatra vo-
natkoz6 jelzések mind barnasziniiek (csikozés, szintvonal). Ezen
0j kiadasu térképeken a szintvonalak 10 méterenként vezetnek.
Az 50 métereseket vastagabbra rajzoljak.
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A szintvonal gorbiiletei a terep alakul4sat, a térszinformé-
kat mutatjak. Tobb egymasba visszatéré kerek, vagy tojasdad-
alakil szintvonal akkor, ha a magasabban levék kisebbek és az
alacsonyabbak nagyobbak, hegykiipot mutatnak.') Ha ez meg-
forditva van, akkor bemélyedést 4brdzolnak (lyuk, debrs stb.).

A kihajlé szintvonalak vizvalaszté, a behajlok vizgyiijtd-
formékat jelentenek.

A szintvonalak egymast6l val6 tAvolsiga alapjan a lejt8ket
€y lejtdszogeket képzeihetjiik el. Ha a szintvonalak egyenld ta-
volsagra vannak egymastél, akkor a lejt§ egyenletes. Ha a ta-
volsaguk egymést6l hol kisebb, hol nagyobb, akkor a lejté val-
toz6. Minél kozelebb vannak egyméashoz a szintvonalak, annal
meredekebb a lejt6é. A lejté annal lankasabb, minél nagyobb a
szintvonalak kozotti tAvolsdg. Ha feliilr6l lefelé a szintvonalak
tavolshga novekedik, akkor a lejt6 homort, ecllenkezs esetben
domborii.

A szintvonalak iriny4bél a terep egyes vonalainak emelke-
dését, lejtését is elképzelhetjiik. Pl. ha két szintvonal kozott bar-
mely vonal a szintvonallal megegyezé (parhuzamos), akkor az
a természetben is vizszintesen vezet. Ha a szintvonalakat vala-
mely irAny vagy ut szog alatt metszi, akkor ha az 1t a magasabb
szintvonal felé tart, emelkedik. Ha irinya a mélyebb felé mutat,
akkor az 1t lejt. Ha a szintvonalak iranyira az 0t merdleges,
akkor legmeredekebben vezet a hegynek. A lejté felé pedig irdnya
a legrovidebb esést mutatja.

/—\) A—B = az ut vizszintes.
ésbj B—C = emelkedik.
C—D = lejt.
e
~———— 104 sz. fibra.

A csikozds és a szintvonal egyiittes olvasdsa. A csikok a
szintvonalak kozotti lejtéket a lejté iranyban vonalkazva és ki-
toltotten mutatjak. A csikok a szintvonalra mindig merdélegesen
allanak. A csikozott és szintvonalas modorban késziilt térképen
a csikok a terep domborzati viszonyainak felismeréséhez sok
tampontot nyujtanak.

A domborzat elképzelése a térképolvasisnak nehezchbik‘részét ké-
pezi. A domborzatot alaposan és j61 kell felismerniink, ami csak sok
gyakorlat ttjin sajatithaié el. A térképr6l nemcsak az egyes domborzati
forméakat kell helyesen leolvasni tudnunk, hanem azok alakjat, kilerje-
dését és lejtségét is el kell képzelniink. A j6 térképolvasé a szabadban
a domborzat 1tjan tdjékozédik, mert az viltozatlannak mondhat6. A tér-
képen Abrazolt terepformfik nyomén a szabadban jél tudunk tAjékozbdhi
s ezért a szobAban a domborzat térképi olvasasat sokszor kell gyako-
rolnunk.

1) Lisd 49. oldalt is.
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A térkeéprél a terepet nemcsak elképzelniink, hanem annak
alapjan pontos szamvetéseket is kell eszkozolniink. Szédmos fel-
adatot oldunk meg a térképrél, miel6tt a terepre kimennénk;
s6t nagyobb vonasokban a terepet el8szér a szob4ban képzeljiik el.
A térképrél igy sok mindent megtudunk s ha a szabadba megyiink
ki, akkor a terepen mar eléggé otthonosak vagyunk.

3. Tervezések térkép alapjan.

Ha a térképrdl Altalinosan és részletesen tAjékozédtunk, akkor a
térképen #brazolt teriilettel megismerkedtiink. Ha a szobiban a tereprél
akarunk tajékozédni, akkor azt az illetd vidék térképérdl iessziik. A tere-
pet helyettesité kiilonféle térképet kiillonboz8 célb6l hasznéljuk,

A térképet szdmtalan feladat és kérdés eldontéséhez, illetd-
leg meghatirozisidhoz is segitségiil vessziik. A szobaban a tér-
képrdl végzett feladatok megoldasit tervezés-nek nevezziik.

A térkép alapjani tervezésket hatérozott és a val6sdgnak
megfelelé feladatok alapjan végezziik. A feladatok megoldasa-
nil —— ha azok tébbféleképpen is helyesen megoldhaték — a
kiilonbtz6 megolddsi médokat mind gyakoroljuk be, mert a fel-
adatok sajatossiga folytan azok megoldésai egymést6l eltérd
moédon torténnek.’)

Ilyen feladatok lehetnek pl.:

1. Helymeghatdrozas (f6ldrajzi, négyzethdlozatos, irdnysugaras stb.
wnb6don).

. Egyenes tdvolsdgok mérése (légvonalban, kérzével, vonalas mér-
tékkel).

. Gérbevonalak méiése (kanyargbs 1t hossza).

. Terepponiok magassdgdnak meghatdrozdsa (becslése).

. Magassdg meghatdrozdsa (szintvonaluk alapjin).

. Lejtszéy mérése (terepvonalak mentén).

. Lejtéalap inérése (becslése).

. A domborzat Lkiterjedésénel: meghatdrozdsa,

. Kilonféle metszetek szerkesztése (fuldlagos, rendszeres).

. Meiszet szerkesztés a domborzat alakjanak, lejtdinek, lejiszogei-
nek, tovibbd a magassigkiilonbség elképaelése wigetl

11. Az it meredekségének megdllapitdsa (hegyen 4t).

12. Tereppontok ld'hatésdgdnak megdllapitdsa.

13. Menetidé kiszdmitdsa (kiilonféle lerepen s kiilonféle koriilmények

kézoit),
14. Ldthaté és be nem ldthald teriiletek megdllapitdsa stb.

Emwuamﬁm ha

A tervezések alapjat a szobai térképolvasisban val6 jara-
tossag képezi. A szdmitasok idével és térrel, nemkiilénben a tér-
kép alapjin a tervezések azt a célt is szolghljak, hogy az Abra-
zolt terepet a szobaban felismerjitk. Ha a térképrdl a végrehaj-
tandé feladathoz a szobdban a terepet mar felismertiik és ottho-
nunkban jé elére a feladathoz megkivént tervezéseket elvégeztiik,

1) Ezen feladalok mikénti végrehajtsat a ,[. Szdmitds idbvel és térrel”
cfmil fejezetben (lAsd 66—81. oldalt) targyaltuk. Jtt egynéhfny példa alap-
jan ismentetiiik a térképrét valé tervezgelés helyes moédjit is.



90

akkor a szabadban — a terepen -- a feladatot sikeresen fogjuk
megoldani.

Néha tervezésen kiviil feladatunk végrehajtisahoz kész ter-
vet is készitink. Néha otthon csak elémunkélatokat végziink
ahhoz a feladathoz, amelyet azutin a terepen kell majd végre-
hajtanunk. A szobaban késziilt terv, illetbleg az elémunkalatok
alapjan a terepen a feladatot gyorsabban és sikeresen tudjuk
elvégezni.?)

Ilyen tervezések lehetnek pl, ha a megteendd 1tra vonatkozélag
pontos ntitervet készitiink. Ha a terepen toronyirinyban, vagy siirii erdén
it kell menniink, akkor irdnymenetet hajiunk végre. Annak sikeres végre-

hajlashhoz az iranyt (szdget), a tavolsigot és a magassigkiilénbségeket
metszet alapjidn mér a szobaban is el tudjuk képzelni.

IV/B. TERKEP OLVASAS A SZABADBAN.

A térkép ismerete kettds céla. A tdjékozddds és az eliga-
zodds.

A szabadban tdjékoz6dni annyit jelent, mint valahol el-
igazodni. Idegenben és el6itiink ismeretlen terepen tdjékoz6dni
nem koénnyili dolog. Kiilondsen nehéz oly terepen eligazodnunk,
amelyr6]l térképiink ninecs. A terepen gyorsan és helyesen csak
az tud tdjékozédni, aki a terepet j6l ismeri, azon koriiltekintd,
a tajékozodas eszkozeit alkalmazni tudja és a térképolvasasban 2)
jaratos.

TAjékozédni lehet: 1. kérdezés (tudakozddas) és kalauzolds
atjan; 2. térkép segitségével.

1. Tdjékozddds, kérdezbdskddés (tudakozodds) és
kalauzolds dtjdn.

Ahol a nép nyelvét ismerjitk, olt kérdezéskodéssel még segithe-
tiink magunkon. Lakatlan terepen, ahol hosszabb ideig emberrel nem taldl-
kozunk, nemkiilénben idegen orszdgban, ahol a nép nyelvét nem értjiik, lel-
jesen magunkra vagyunk hagyatva. Ilyen eselben, ha lérképiink van, ez a
legjobb vezetdnk. A kérdez6skodésnél jol meg kell vilasztanunk azt az egyént,
akihez kérdésiinkkel fordulunk, vagy akinek vezetésére magunkat redbizzuk.
Kérdezdskodés vagy tudakoz6dds wljim lehetbleg ne tajékozédjunk. Kiilono-
sen ha térképiink van, a tajékoz6das ezen modjit feltélleniil melldzziik.

1) Az emlitett feladatok megoldisdban sziikséges, hogy magunkat méar
a szobfiban gyakoroljuk. Itt kell a kiilénbozé feladatok végrehajtasat is
elvégezmink. Ilyképen a szabadban a térképolvasias gyakorlali részét
vagyunk hivatva elvégezni, mert az elméleti részt mar a szobiban elsaji-
titottuk.

%) A térképolvasishoz 15bbféle segédeszkozre van sziikségiink. Ezek: az
irdnytd, a térképenmérs, a négyzetmuia'é, 2 zsebben hordhalé kérzé, a
vonalasmériék, a lejtéalapmérték (uiébbi keltd kurfononj, a szintmagassé-
goknak megfelel6 pirhuzamos vonalakkal eldre kirajzolt papir (melszelszer-
kesziéshez).

A térkép meg6vasa céljabél térképtdskdra van szitkségiink. (Célszerii a
négyzethilézalos.)
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Il. Tdjékozddds térkép segitségével.

1. A vildgtajak meghatdrozdsa.

A tajékoz6das elsé feltétele a vilagtajak ismerte. Ha a
térképet gy vessziik keziinkbe, hogy a megirdsokat olvasni
tudjuk, akkor a térkép kozéppontjatol felfelé, vagyis tekintetiink
felé van észak, testiink felé dél, jobbkeziink felé kelet, balkeziink
iranyaba nyugat. ) :

A vildgtdjak. Amer- fzkd
r6l a Napot felkelni lat-
juk, azt keletnek (K.}
nevezzitk. Amerre estén-
ként lenyugszik, arrafelé
nyugat (Ny.) van. Ha
arccal kelet felé fordu-
lunk, akkor hatunk mo-
gott lesz nyugat, jobb-
keziink felé dél (D.),
balkeziink felé észak (E.).
Kelet, nyugat, dél és DélD)
észak a négy févildgidj. 105. sz. 4bra.

A fgvilagtajak Kkozott
van: északkelet, délkelet, északnyugat és délnyugat. Ezek a
mellékvilagtdjak.

A vilagtijak megallapitiasa torténhetik:

a) delejtiivel, b) a Nap dlldsa utdn, c) zsebdrdnk és a Nap
segitségével, d) a Sarkcsillag és e) kérdezfskédés utjan.

a) A delejtii (irAnytii). A delejtii kékre futtatolt vége (a gya-
korlati élet részére) teljesen megfelelden megmutatja az északi
iranyt.') A delejtii mutatélapjian a t6bbi vilagtajakat is feltiintetik
és igy azokat is konnyen leolvashatjuk és megallapithatjuk.

Kelet(K}

106. sz. Abra. 107. sz. 4bra.

1) Amikor a delejtiit hasznéljuk, annak kozelében vas, acél (kulcs, kés)
ne legyen.
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A delejtd segitségével a térképet tigy tdjolhatjuk be, hogy a
delejtiit a térképen az allaspontra helyezziik. A térképre helyezett
delejliit azutan ugy forditjuk el, hogy a térkép észak-déli irAnya
a delejtii észak-déli irAnyaval egybeessék. Majd a térképet moz-
dulatlanul a rajta fekvé delejtii segitségével addig forgatjuk,
amig a tli kék hegye a delejtlitok belsé részén jelzett északi
vonallal nem esik egybe. A masik m6d az, amikor a delejtiit jat-
szatjuk be északra és a delejtii alatt 1év6 térképet pedig addig
forgatjuk, amig annak északi irdnya a delejtii északi iranyaval
egybe nem esik.

Borus, kédos idében, 4 nem tekinthet$ terepen (erdSben)
és éjjel delejtii nélkiil nagyon nehezen tudunk eligazodni. Az
irdnytii a leggyorsabban célhoz vezetd tajolé eszkoz.')

b) A Nap utdn. A Nap 6

- érakor keleten, 12 o6rakor

Eszak (délben) délen, 18 6érakor kb.

nyugaton 4ll. Ha vele szem-

= ben Allunk, akkor balréi
jobbfelé lathatjuk haladni.

180ra Télen a Nap mér 18 6ra

{nyu 5”’&:}_ 60rafkel) elétt  lenyugszik.  Nyéron

Yug Kelet északkeleten kel és délnyuga-

Nyugé't‘ A ! ton nyugszik. Ha reggel 6

3 ’ 6rakor a Nap felé fordulunk,

9 ’ ngy velink szemben kelet.

N sof jobboldalunk irfnydiba dél,

-- L baloldalunk fel¢ pedig észak

: van. Ha 9 o6rakor néziink a

126ra(Delel) Nap felé, akkor eltliink dél-

Del kelet, hilunk mégdtt észak-

nyugat, jobboldalunk felé
108. ax. Ghea. déinyugat, baloldalunk felé
pedig északkelet irdnya esik.

c) A zsebérdnk és a Nap segitségével. A vilagiajak irAnyht zsebérankkal
is megéillapflhatjuk. Az 6rat mulatélapjival felfelé vizszintesen fgy helyez-
ziik tenyeriinkbe, hogy a kismutaté (6rat mulaté) a Nap felé legyen irfinyitva.

oD ----»

Dél Xl

109. sz. abra. 110. sz. 4dbra.

1) Igen ajinlatos, ha mindenki szerez maginak delejtiit & minden alkai-
mat megragad arra, hogy a tdjékozédist irfinytli segitségével elsajfilitsa és
begyakorolja.
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Az dramutaté és a XII. szidm 'kozotti szogel megfelezve, megkapjuk a déli
irAnyt. A déli iranyt ismerve, a L6bbi viligtdjakat kénnyen meghatarozhatjuk.

d) A Sarkesillag atjan. Tiszta P
és csillagos éjjelen az égbolton E
16v6 csillagok segitségével a vi- ‘t
lagtajnk iranyét szintén megha- 1
tarozhatjuk. A Géncélszekere i
(Nagy Medve) alakja konnyen
felismerhet6. Ha a szekérsarag-
lyat jelzé két csillagot Gsszekot-
jitkk és ezt a vonalat képzeletben
meghosszabbftjuk a két csillag
ko6zotti tavolsag Otszorosével, ak-
kor a Kis Goncolszekér utolsé

csillagjat, a Sarkesillagot talal- Nagy Géncdl v
juk meg. Ha Allashelyiinket a
Sarkesillaggal képzeletben Ossze-

kotjiik, megkapjuk az északi 111. sz. 4bra.
iranyt.

e) Kérdezdskodés utjdn (kodos idében, éjjel) megtudhatjuk,
hogy a Nap hol (milyen irAnyban) kel fel, vagy merre nyugszik
le. Ennek alapjan a mAir ismert médon a tébbi vilagtijak irdnyat
is megallapithatjuk.

4nod!

Kis q Sarkesillag

2. A térkép tdajolasa (bedllitdsa).

A vilagtdjak megéllapitasa utdn a térkép bedllitisa kovelkezik. A
thjékoz6dias els6 munkaja a térkép betdjolasa. Ezalatt azt értjiik, hogy a
térképet mindig a vilagtajak felé és azok irdnyidba Allftjuk.

a) A térképet a terephez nagyban tigy tajoljuk be, hogy a
vizszintesen tartott térképet addig forgatjuk, mig a természet-
ben felismert vilagtijak iranya a térkép vilagtdjainak irdnyaval
egybe nem esik.

b) A térkép pontos betdjoldsa. A lehetéleg vizszintesen tar-
tott térképet nugy igazgatjuk, hogy a térképen meghatarozott
4llaspontiunk ¢és a terepen 1évS helyeket 6sszekdts irAnyok a tér-
képen is egy ¢s ugyanazon irdnyban legyenek.

Az ismertes allaspontbdl a szabadban messze egy vagy tobb
irAnyban tereptargyakat latunk, amelyek helyét a térképen is
feltalaltuk, akkor nines szitkségiink a vilagtijak meghataroza-
sara. (A térképet tulajdonképpen iranytiinek is tekinthetjiik.)
Ekkor a térképet Ggy tartjuk a két helyet képzeletben 6sszekoté
egyenes irdnyéba, hogy allispontunk és a terepen lathaté terep-
targy egy irAnyban legyen.
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Ebben az esetben a tér-
kép iranya és az allaspont-
b6l a felismert tereptargy
felé képzeletben megvont
irany egymassal egybeesik.
- Ezaltal a térképet betdjol-
tuk. (A vilagtajak iranyéba
allitottuk.)

A betajolt térképen az
4llaspontb6l barmely irany
felé képzelt vagy megvont:
egyenesen keresztiil, a te-
repen ugyanazon iranyt
fogjuk kapni. PlL: A tere-
pen felismert gémeskut,
kozségtabla, messzirél lat-
hat6 jegenye és templom irany4bo6l hiazott képzelt vonalak be-
tajolt térképen az 4allaspontunkon haladnak keresztiil.

Szabdly, hogy a betdjolt térképen az dllaspontbdl hiizott ird-
nyok a térképen és a terepen egy irdnyba mutatnak. Vagy meg-
forditva, a természet bdrmely pontjdt a térképen dbrdzolt pont-
tal osszekoté egyenes (irany) az dlldsponton halad keresztiil.

112. sz. &bra.

3. Az allashely meghatdrozdsa.

A térképrdl val6 tdjékozédas elsé alapfeltétele az Allaspont
(a terepen 4llashely) meghatirozédsa. Ez a térképolvasas és a
tajékozodas kiindulé pontja, A térképen az dlldspontot minden
rendelkezésre dllé eszkiozzel és mddon, kériiltekintéen és ponto-
san kell megdllapitani, mert a tulajdonképeni térképolvasast
innen kezdjiik. Ha az allashelyet rosszul hataroztuk meg, akkor
minden egyéb ténykedésiink helytelen. Az allaspont meghataro-
zasanak tobbféle médja van:

a) Irdnyzds és mérés, Az allishely meghatirozasa ngy tor-
ténik, hogy betajolt térképen a terepen felmért és a térképen fel-
ismert pontbél magunk felé irAnyt hizunk. Azutén allashelyiink-
t6l az ismert pontig a tavolsdgot megmérjitk vagy megbecsiiljiik.
Ha a térképen a magunk felé huzott irdnyra az ismert pontbél
a thvolsigot (vonalas mérték szerinti hosszusigot) ravezetjiik,
akkor megkapjuk allaspontunkat.

Az ilyképen ismeretes allaspontb6l méas ismeretlen pont he-
lyét is meghatarozhatjuk. A betajolt' térképen allaspontunkbél az
ismeretlen hely felé iranyt huzunk.’) Az ismeretlen pontig a ta-

1) Ezt irdnyzasnak vagy célzdsnak nevezziik. Ha sok helyel irfinyoz-
tunk meg és az irdnyvonalakat a térképen mind meghﬁzzuk., akkor olyan
irfnykévét kapunk, amelynek kdézpontjat dllaspontunk képezi.
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volsdgot megmérjiik, vagy megbecsiiljik. Ha AallAspontunkb6l
azutidn az irdnyvonalra a tavolsigot ravezetjiikk, megkapjuk a
kivant pont helyét a térképen.

A
Alldspont
¥ Térkép

113, sz. fbra. 114. sz. 4bra.

Ha a térképen utvonalunk ismeretes és meghatarozott irdny-
ban haladunk, akkor a kezdSpont és az irany ismertes. Csak azt
nem tudjuk, hogy az tton hol vagyunk. Ha megindul4dsunk he-
lyétdl a tavolsagot megmeértiik vagy lépést szamolva haladtunk,?)
akkor a tavolsag is ismeretes. Ha a térképre a kezddpontt6l a
menetirinyra a tavolsiagot felrakjuk, e ketté metszéspontjaban
van allashelyiink.

b) Oldalr6l metszés. Az allashely meghatarozds azon mddja,
amikor az irdnyt ismerjiik, csak azt nem tudjuk, hogy azon hol
vagyunk. Ha irdnyvonalunktél oldalt van ismeretes pontunk,
akkor a betajolt térképen ezen oldalt fekvé ismert pontb6l felénk
iranyvonalat hdzunk. Az is-
mert és az oldalr6l huizott két
iranyvonal metszéspontjaban
van allaspontunk,

Pl. A ponibdl B felé az elsi-
rendii miiaton, tehil ismerectes
irAinyban haladunk. Az tton vala-
hol 4alldspontunkat kell meghalé-
roznunk. Télink kele!re C pontnél
a terepen és a lérképen felismertiik
a kapolnal. Ha betdjolt 1é-képen a
kipolnitél a miiitig felénk irany-
sugarat (vonalat) hizunk, akkor
ott, ahol az irfnyvonal menelvona-
lunkat melszi, lesz az fllashelviink.

L

_ G Allaspont

115. sz. abra.

¢) Hdtrametszés. Tudjuk, hogy betajolt térképen a terepen
felismert helyekrél felénk hizott irdnyvonalak az Aallasponton

1) A lavolsfigot megkdzelftGen lépést szdmolva is meghatirozhatjuk.
A lépésszamolas médjat a ,,6. Menet lérképpel” cimii fejezetben ismertetjiik.
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vezetnek keresztiil. Az allaspontot ilyen médon is meghataroz-
hatjuk. A terepen olyan jellemz6é pontokat keressiink, amelye-
ket a térképen is kétségen kiviil feltalalunk. (Célszerii olyan pon-
tokat kivalasztani, amelyekbd6l az irdnyvonalak egymist nagy
szOg alatt metszik.) A betajolt térképen az ismert pontokbél kép-
zeletben vagy a valésagnak megfelelden magunk felé egyenese-
ket hiizunk. Az irdnyok (vonalak) egymaéast AllAspontunkban
metszik.!) (Lasd 112 sz. Abrat.)

A hitrametszést rendszerint akkor alkalmazzuk, ha ulon kiviil, vagy
a terepen fllunk. Tehat olyan ponton, amelynek helye a térkép rajzin
nincsen feltiinteive. A pontmeghatarozast hatrametszéssel akkor végezziik,
amikor A4llaspontunkat més célravezetdbb és alkalmasabb mé6don?) nem
tudjuk megéllapitani.

4, Irdny és tavolsig meghatdrozasa.

A térkép pontos bedllitasa utdn a térképrél a terep felé ira-
nyozhatunk. Ezt akkor cselekedjiik, amikor ismeretes 4llashelyrél
a terepen latottakat akarjuk a térképen megtalalni, vagy amikor
a térképen felismert targy, teriilet, hegyvonulat stb. helyét akar-
juk a szabadban megtudni.

A betajolt térképen az ir@nyok mind az Allashelyen mennek
keresztiil. Ezért, ha a terepen latottak helyét keressiik meg a tér-
képen, akkor a betijolt és vizszintesen kézben tartott térképen
iranyzbéeszkozzel 8) az ismeretlen hely felé iranyozunk (célzunk).
Ezt gy tessziik, hogy a kézben tartott térképet (anélkiil, hogy az
elmozdulna) felemeljilkk és az irdnyzéeszkozon Atnéziink. Ekkor
Allashelyiink és a tereppont irAnyéba latunk, mert azt megira-
nyoztuk. Csak azt nem tudjuk, hogy az irdnyvonalon a keresett
hely milyen messze van t8liink. (A tivol4sig ismeretlen.)

Az iriAnyzas masik mdédja az, amikor a térképen ismeretes
allashelyrdl ismeretes targyat kell a terepen megallapitanunk. A
kézben tartott térképet betijoljuk. A két ismert pontot gondolat-
ban vagy irfnyzévonalzéval (ceruza) oOsszekotjikk. Ezaltal az
iranyt megkaptuk, Ha a kézben tartott térképet anélkiil, hogy az
betajolt irdnyabdl kimozditanank, felemeljiik és a térképre fek-
tetett irAnyon attekintiink, a terepen meghatarozandé targyat fog-
juk meglatni.

Ezéltal mindkét esetben csak az irdnyt hatiroztuk meg. A
helymeghatirozéshoz még a tivolsagot is meg kell hataroznunk.

1) Néha az irinyvonalak mem egy pontban metszik egymést, hanem
az irdnyvonalak hibahiaromszoget képeznek. Ennek oka, hogy a térképet
rosszul {djoltuk be. Ilyenkor a hélrameiszést megismételjiik, vagy a hiba-
héromszoget feloldjuk.

?) Irdnyzis és méréssel, oldalrélmetszéssel sib.

%) Kisegitésképen vonalzét, ceruzit is hasznilhatunk.



97

Ennek is kétféle médja van. Ha a szabadban latott targy, teriilet
stb. helyét kell a térképen megtaldlnunk, akkor a térképet a te-
reppel Gsszehasonlitva 8z irdnyvonalon azt keressiik, hogy a ke-
resett tArgy milyen messze van téliink. Az irdnvvonalat tébb sza-
kaszra osztva, vagy tavolrdl kozelre, vagy kozelrdl tavolra a sza-
kaszokon belill az ir&nyvonalon becsléssel’) hatarozzuk meg a
keresett targy tavolsagat.

Ha irinyunkac 16bb hegyvonulat metszi, akkor azt keressiik, hogy az
egyes vonulatok a kereselt targyhoz viszonyiiva kozelebb wvagy tavolabb
fekszenek-e. Ha az irdnyvonalban tébb kozség fleriil el, akkor tivbecsléssel
tudjuk meg, hogy melyik lehel a keresett kozség.

A térképen megallapitott pont helyét a szabadban a meg-
talalt irAnyon konnyebben tudjuk meghatirozni. A térképen nem-
csak az irdny, hanem az irdnyvonalon a keresett targy (teriilet,
magaslat sth.) tadvolsagat is ismerjiik, mert azt a térképrol lemér-
hetjiik. Ha a tavolsigot tudjuk, akkor 4llashelyiinktsl a megha-
tarozott irany felé a tavolsagot a térképre fel kell raknunk. Ekkor
nem kétséges, hogy az irAnyban a tobb egyforma tereptirgy koziil
melyik a keresett, (Ezen eljardasokkal tulajdonképen irdnvzast
és mérést hajtunk végre.)

Ha a keresctt lirgyat igy meghatiroztuk és megéllapitisunkban nem
vagyunk biztosak, akkor az irfnyzist és mérést megismételjiik. Ellen6rzésiil
a keresett tirgy kozvellen Lkornyékét is osszehasonlitjuk a térkép rajzéval.
Ha a hely kozvetlen kérnyéke is egyezik, akkor majdnem biztosra vehetjiik.
hogy a pomlot helyesen hatiroztuk meg. illetfleg a lérképen latotlak helvé(
a szabadban is j6l figyellilk meg.

5. A térkép osszehasonlitdsa a tereppel.

A térképolvasias olyan szellemi munka, amelynél mérlege-
léssel és kovetkeztetéssel végezziik el mindazt, amit a térképész a
szabadban mérémiiszerekkel mért fel. A j6 térképolvas6 tehat
~ szemmel pétolja a mérést.

A térképet akkor olvassuk j6l, ha olyan gondolkodé munk:at végziink.
mint amilyenl a térképész csclekedett, amikor a téjat felismerve, azt a meg-
adott szabflyok szerint felmérte és megfelels jelekkel a térképre felrajzolin.

A térképen tulajdonképen a terepet szemléljiik; mert arr6l a
terepet felismerve a természetet képzeljitk el magunknak. A sza-

i) A tavbecslésben gyakorolmunk kell magunkat, mert az a lérkép-
olvasis ¢és tijékozodas egyik kelléke. A tivbecsléshez Osszchasonlité mdér-
tékre van sziikségiink., A helyes tivbecslésnél ezt a meghatarozolt irdnyba
tébhszér fel kell raknunk, ami 4ltal kisebb hibaval fogjuk a tivolsigot meg-
dllapitlani. A tAvolsigot rendszerint kisebbre becsiljiik, ha a terep jellege
nem vhltozik, a Nap mégéttiink van, vagy a haltér vilhgos. Nagyobbra be-
csiiljitk a tAvolsigot fekvS és térdeld helyzetben; dombos terepen, kiilénbizi
megvilagilasi és sotélebb szinii teriileten. TovAbbA erdd f6l6tt, hosszi ula-
kon, fasorok mellett, keskeny vilgyekben, borus. kddos és igen meleg idii-
ben (rezgb levegében).
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badban konnyebb dolgunk van, mint a szobdban, mert ott a la-
tottakat kell az 4brazoltakkal Gsszehasonlitani. Az Gsszehasonli-
tast kétféleképen végezhetjiik:

a) A szabadban ldtottakat keressiik fel a térképen.
b) A terepet a térképrél képzeljiik el.

Az Osszehasonlité munka célja tehat ketts: vagy a térképen
dbrazolt rajzot hasonlitjuk Odssze a szabadban latottakkal, vagy a
térképen kirajzoltakat szemléljiik a terepen.

A térképolvasdst a szabadban csak akkor szabad megkezdeniink, ha
mar megfelel§ szobai térképismeretiel rendelkeziink. A szabadban a térkép-
olvasfist ismert derepen és ismert helyrél kezdjiik meg. Ez alatt azt is éri-
hetjiik, hogy a lerepet elszér a szobdban tanulményozzuk részletesen és
azutin megyiink ki a terepre. Ekkor is &sszehasonlité munkét végziink,
mert a szobfiban elképzelteket a valGsfiggal egyeztetjitk &ssze.

a) Tdgabb kérzetben (messzire).

A térkép osszehasonlitasat a tereppel ismert vidéken kezdjiik.
J6 kilatast nytijté pontokra menjiink €s ott 4llapitsuk meg elészor
az ismert és adott viszonyok kozétt alkalmazhat6 legegyszeriibb
médon a vilagtajak irdnyat. A vilagtijakat kezdetben nemcsak
egy, hanem t6bb mé6don hatérozzuk meg. A vilagtijak megélla-
pitdsa utdn a térképet elészor nagyban, majd azutan egészen
pontosan tajoljuk be.

Ezutan a térképen €s a terepen az Alldspont gondos megha-
tarozdsa kovetkezik. Ha kiinduldépontunkat — Aallashelyiinket is-
merjitk — akkor azt a térképen megtalalhatjuk. Ha Aallas-
helyiink ismeretlen') Gigy azt a tanultak szerint kell meghatiroz-
nunk. A helyteleniil meghatdrozott kiinduldpont téves megfigge-
lésre és kés6bb eltévedésre vezet.

A tdgabb korzet megismerése a betdjolt térképen az isme-
retes allaspontbdl térténik. A tigabb koérzet megismerését mod-
szeresen kell elvégezni. A t4jékozédasnal és Osszehasonlitasnal
jobbrél balfelé (keletrsl nyugat felé haladunk). Az egész kirzetet
egyszerre megismerni nem lehet. Azért azt a terepen lathaté é&s
felismert pontok kozott részeire hontjuk.

Pl. A mellékelt 4bra szerint a Dobogdkérél kell nagyban ta-
Jékozédnunk. Ezért tobb alkorzetet vesziink és ezeken beliil t4jé-
koz6dunk. Amint a rajzon lathatjuk Budapest és a Naszdly (652)
kozott van az 1. korzet, a Naszdly és a Csévdnyos (939) kozott a
II-ik. Budapest és a Vaskapu (hegy) kozott tehat a terepet a nagy-
jaban valé tajékozdédas céljahél 6t kérzetre osztottuk.

) Az ismerellen #llashelyiink meghatdrozisa végell elbszér a terep
fobb szakaszait hasonlitjuk Ocsze az egészen pontosan beéllitott térképpel.
PL: a hegyvonulatokat, folyikat, nagyobb helységeket stb,, majd sziikebb
korzetben wvégezziik el ugyanazt.
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A tajékoztatasnal azt mondjuk: ,JJobbrdl kezdem! Budapest-
Naszdly kézotti részrél tdjékoztatok.*) Ezutan az 1. alkorzetben
a térképet és a terepet g
dsszehasonlitva meg kell
magyardzni a lathatéd
és jellemz6 pontokat.
Pl. Nagycsikévdr (556),
Szentldszlé hegy (590)
stb. Ha egy alszakasszal
végeztiink, akkor a ko-
vetkez6 alszakaszt kezd- v
jiik, majd a tébbi alkér- V.
zetekben is elvégezziik a
nagybani tijékoztatast.
Igy a terepet a térképpel azonositva a tajékozédast tagabbh kor-
zetben végrehajtottuk.?)

700 ,
Dobogoko
116. sz. abra

b) Kézvetlen kérnyékiinkben.

A vidék fébb szakaszait, tAgabb kornyezetiinket felismerve,
kézvetlen kornyékiink osszehasonlitisa kovetkezik, ahol éppen
ugy tajékozédunk, mint messzirél vagy messzire.

A térkép alapjan ezen kisebb teriileten beliil t6bb olyan
helyet fogunk a szabadban felismerni, amelyet a térképen is meg-
taldlunk. Itt is jobbrél balra, de kisebb szakaszokon beliil végez-
ziik a thjékozédast. Igy megismerjiik a terepet Gsszes részleteivel
egyiitt. A térképet a tereppel Osszehasonlitva, mindkét esetben
még azt is megallapitjuk, hogy mit lathatunk és mit nem.

A térképnek a tereppel valé Osszehasonlitasat nagybdl a ki-
sebb teriilet felé haladva, tehat tigabb korzetbdl kozvetlen kor-

1} Néha a tijékoziatast balrél kezdjiik. Ekkor azt ,Balrél kezdeml
felhiviissal elfre megmondjuk.

?) A messzire vald 14jékozodas céljabsl az elsé Allashelyrdl az irany-
kévét mar otlthon is elkészithetjiik. A lérképen az elsé A4lldshelyrél az iré-
nyokat és a t4jékozédéshoz alkalmas targyakat, azok helyét ¢és az egyes
korzeteket mind szalmapapirosra (oledfa-papir) ravissziik. Errél pediga 116.
sz. ibrihoz hasonléan vaslag rajzpapirra vagy kartonra a rajzot dlmaisoljuk.
A rajzra az egyes irdnyokon kiviil a lAlhaté tereptirgyakat is felrajzoljuk.
Végeredményében olyan irinykévét kapunk, amely alapjin els6é Allishelyiink-
r6l a kezddk kénnyen tdjékozédhatnak.

Ha az irdnysugirkévés rajzot egy kis terepaszialra fektetjiik és arra az
dllaspont koriill forgalhatéd vonalzét helyeziink, akkor a betfijolt rajz alapjan
minden térképolvasé egyenkint és kiilon-kiilon a lerepen lithaté pontokal
megirinyozhatja. Ezdltal jol és helyesen tajékozédhalik. (Ilyen Ijékozddas
céljabél alkalmas irdnysugaras rajzot a szerzd ,Térképvhzlatok gyakorld
rajzfiizetében” 14thatunk.)

E
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nyékiink felé és megforditva hajhatjuk végre. A viszonyok és
koriilmények fogjdk meghatirozni azt, hogy melyik médon tu-
dunk gyorsabban eligazodni és tajékoz6dni. A kozvetlen kornyé-
kiinkbsl messzire, vagy messzirél kézvetlen kornyékiink felé.

Az oOsszehasonlitas folytAn a térképolvasé csakhamar latni
fogja, hogy a térkép és a terep teljesen fedi egymast. Csak a tér-
képolvasasban kell magunkat gyakorolnunk, hogy a térképrél a
terepet szemlélve sok mindent fel tudjunk talalni; vagy pedig
a terepen latott sokasiagboé! mennyit tudunk a térképen felismerni.

Kezdetben természetesen ez nehezen fog menni, de mind-
inkabb tobbet és tébbet latunk és jobban fogunk t4jékoz6dni. Ez
altal a térképet és a terepet helyesen azonositva azt megfelel-
képen értékeljiik.

6. Menet térkép alapjan.

A szabadban iton, vagy toronyiranyban a terepen mene-
telhetiink. Ha uton haladunk, akkor a terepen kénnyebben tajé-
kozédhatunk, mert utvonalunk a térképen ki van rajzolva. A
térképrol a menetcélig felismenhetjitk az 1t iranyat és hosszat.

Ha toronyiranyban megyiink, akkor az eldbbieket a tér-
képen nem latjuk. Az tdtvonalat magunknak kell megvalaszta-
nunk és kijelolniink; ugyancsak mi tlizziik ki az ttvonalal a
terepen és a kitiizott utvonalon annak hosszat is meghatarozzuk.

Az ismeretes allashelyrél a menetcél felé elindulhatunk.
Ehhez el6szor az allaspont és a menetcél kozotti irdny meghata-
rozasara van sziikségiink.

Az irany meghatirozasa tulajdonképen abb6l all, hogy a
kezd6 és a végpontot gondolatban a terepen és a térképen kitiiz-
ziikk. (Egyenes vonalak kitiizése.) A menetirany kitiizése feles-
leges akkor, ha menetcélunkat nem fedi el semmi s azt latjuk.
A fedett terepen vagy a hegyen at vezeté utunkat és annak ira-
nyat nem latjuk, azt tehit el6bb meg kell hatdroznunk. A menet-
irainyl gondolatban, vagy a terepen lathatéan ki kell tiizniink.
Ezt ugy tessziik, hogy allashelyiinkon a betdjolt térképet a menet-
irany felé tartjuk. (Arra forditjuk.) A terepen a menetirany felé
felismert és lathat6 tereptargyakat (iranypontok) megjegyezziik
magunknak. Ezaltal a menetiriny egy szakaszat kitliztiik. Cél-
szerii azonban a menetirAnnyal ellentétesen, tehat annak meg-
hosszabbitisiban (hatunk mogott), a lathat6 tereptargyakat is
kitiizni. Igy 4llashelyiink két segédpont kézott fekszik és menet-
irAnyunkat nemcsak egy, hanem két pont kozott tiztiik ki, Ezt
ugy nevezziik, hogy a ,,menetirinyba bedlltunk®, vagy ,,magun-
kat beintettiik”. Ugyantigy cselekediink. ha menetvonalunk he-
gyen 4t vezet, mert akkor is magaslattél-magaslatig, illetdleg lat-
hat6 ponttél lathaté pontig a menetvonalat a menetcélig kitfiztiik.
Ha utunk nem vezet egvenes irAnyban. akkor menetiink torés-
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ponitél-toréspontig tart. Ilyen esetben tobbszér kell a menet-
irAnyt képzeletben vagy a térképen kitiizniink. A menetet az egye-
nes részek kozotli iranyban végezziik. Az iranyt kézben tartolt és
betidjolt térkép alapjan azaltal tiizziik ki, hogy a térképen meg-
hatarozott pontokat n tereppontokkal képzeletben osszekotjiik.

a) Terepen.

A menetet csuk akkor hajtjuk végre helyesen, ha a terepen
is a meghatarozott irAnyban megyiink. (Irinymenet.) Az irany-
menet céljab6él az irdnyt meg kell hatiroznunk. Az irdny meg-
hatarozasara az irdnytii szolgal. Az iranytli kékre futtatott vége
mindig megkozelitben észak felé mutat. (Alapiriny.) A menet-
irany és az alapirany egymassal szoget zirnak be. Ha az alap-
iranytél ezt a szoget ismerjitk, mert azt megmértiik, akkor a
menetiranyt is meghataroztuk.?)

A térképrél a menetcélig azonkiviil méréssel vagy becsléssel
a lavolsagot is meg kell hataroznunk. A tavolsag alapjian a menet-
idot is kiszamitjuk. Ha ezeket ismerjitk, akkor a térképen és a
terepen tajékoz6édtunk. A térképrol ezenkiviil a menetvonalat és
kornyékét jol kell felismerniink. Ha azt emlékezetiinkbe véssiik,
akkor a kézben tartott térképpel mar ismert terepen fogunk
keresztiilhaladni. Utkdzben az irinyt tobbszor kell ellen6rizniink
és a menetid6t is figyelembe kell venniink. Ha mindkettét gondo-
san végezziik. akkor az elére kiszdmitott idén beliil célunkat elérjiik.

Ha menetiink nem vezet egyenes iranvban, akkor torés-
pontt6]l toréspontig irfnyunkat gondolatban ki kell tiizniink. A
menetet az elébb ismertetett m6don szakaszonkint hajtjuk végre.

Ha nehezen tajékoz6édhaté terepen jarunk, akkor az egyes
utszakaszokat rovidebbre vessziik. A pontos irdnymenet végre-

, hajtasa céljabél a tavolsiagot allandbéan ellendrizziik. Ha a tere-
pen kevés timpontunk wvan, akkor a menetet kézben tartott tér-
képpel és lépést szamolva hajtjuk végre.

Ha nem sik terepen haladunk, akkor a térképrdél a dombor-
zatot vessziik ellendrzésképen szemiigyre. A menet végrehajtisa-
hoz a térképrol metszetet készitiink, amelyen a terep emelkedé-
seit, lejtését és a lejték dolését (lejtdszoget) is delismerhetjiik. A
metszetre terepszakaszonkint az el6re kiszimitott menetidét is

1) A menetirdny kitlizéséhez az olyan tAjolé alkalmas, amelyen fok,
illetéleg ,,vonas“ beosztds van. Errél az északi irdnyt6l a menetirdnyt
fokokban wvagy vonésokban le tudjuk olvasni. Erre kiilonosen az olyan
delejliis késziilékek alkalmasak, amelyeknek az driny meghatarozisira irf-
nyozé (célzé) berendezése is van. Ezek a menetirfiny felé elforgathat6k, mialtal
az északi irfny és a menetitAny kozotti szogek (amelyet a térképrsl vagy a
terepen meghataroztunk) mindig kiliizhet6k. Tébbféle ilyen késziidék van for-
galomban. Pl a ,Bézard“-féle, a ,Winlerer“-féle tdjolé.
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felirjuk. A menetet az emlitett m6édon emelkedést6l-emelkedésiy,
célponttél célpontig hajtjuk végre. Menet kdzben a mellékterepet
a térképpel alland6an osszehasonlitva az irinyt (szoget) irdny-
tiivel, a tavolsagot korzovel vagy térképmérével, fedett terepet
lépést haladva’) ellenérizziik.

b) Uton.

Ha nem a terepen, hanem a térképen felismert titon hala-
dunk, akkor menetiinket konnyebben tudjuk végrehajtani. A
térképrol elészor el kell donteniink, hogy melyik ttvonalat vi-
lasztjuk; azon meg kell allapitanunk allashelyiinket, menetcélun-
kat, a ketté kozotti tavolsagot, az 1t emelkedését, lejtését €s a
menetidét. MenetirAnyunk ismeretes. Az 1t mellékterepének fel-
ismerése és \itvonalunk szakaszokra val6 osztasa kénnyebb. Tébb
timpontunk van, mint a terepen valé menetnél, mert az 1t mellett
szamtalan j61 és biztosan felismerhets tereptargyat talalhatunk.
amelvek 1itjAin mindenkori 4llashelyiinket meg tudjuk hatarozni.?)

7. Vezetés térképpel.

A térkép kiilondsen akkor lesz jé szolgilalot, ha ismeretlen lerepen
vagyunk. Ekkor teljesen a térképre bizzuk magunkal. A térkép a vezeldnk,
mert ez igazit itba és az lijékozlat legjobban az ismeretlen tereprél. Isme-
retlen terepen, ha nem egyediil, hanem csoportosan (raj, osztag) menete-
liink, akkor mindig a legidGsebb (parancsnok vagy helyettese) a vezeld, A
vezel§l ismeretlen terepen a térkép igazilja ilba,

a) Uton. A vezel§ mieldtt ismereles vagy ismeretlen lton elindulna, a
térképril alaposan tijékozdédjék. Ha ideje wan, akkor a 1érképrsl pontos
nititerv-et készilsen, aunelyhez célszerii rtedzlat-ot is mellékelni. Az utilery

') Ha a tavolsigot meg akarjuk hatarozni, akkor azt a mencl alatt
l1épést szdmolva is meglehetjik. Kiilonésen nchezen felismerhet lerepen,
vagy siirii erdén 4t lépést szAmolva meneleliink. A lépésszimolisnal csak
minden mésodik lépést szimoljuk. Ballabbal kilépiink és jobblidbunk Iépése
utin szdmolunk. Ha megillunk, akkor addig keitds lépést szimoltunk, A
megtelt 1t hossza tehat a lpések szdménak kéiszerese lesz. Ha pl. 150 l1épést
szimoltunk, akkor a jaegtett ulunk hossza 300 lépés. Igy a lerepen meg-
tett utunk hosszal a térképen megindulasunk vagy utolsé megillisunk helyé-
t6l felrakva, megkdzelitben pontosan ludni fogjuk, hogy hol vagyunk. Ha u
térképen a menetvonal hosszéit (a megtett ulal] Osszehasonlitva a térkép-
pel magunkat ismét j6l betdjkoziuk, a kapott és a meghatirozotl pontol
nzonositoituk, akkor lovibb haladhatunk. A Iépésszimolis) 1jbél kezdjiik,
mert ha azt meghllasunk helyétél tovabb folytatjuk, a kapott hibat fokozzuk.

) A térképen a tereplirgyak ttjin 6valosan l4jékoz6édjunk, mert azok
valtozék. Id6vel a tereptargyakal mar nem tudjuk feltaldlni s ez csak téve-
désre adhat okot. Pl. kereszt, egyes héz, uljelzd, szentképes fa slb. nem
megbizhaté tdjékoztaté pontok. Evvel szemben hidak, a menetvonalat keresz-
tezd foly6vizek stb. megbizhald, tajékozdédasra és ellendrzésre alkalmas pon-
toknak nyilvAnithaték. A mellékterepen kiiléntsen a domborzat egyes for-
méit vehetjiilk tAmpontul. Azonkiviil Ggy a csikozds, mint a szintvonalak
helyzetét a menelvonathoz viszonyitva tAjékozddasra alkalmas irdnynak
tekintheljiik. Pl. a menetvonal emelkedésél, lejtését wagy azt, hogy az it
melyik szakaszdn halad a hegyoldaiban és mikor vezel a hegyen af sth.
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elkészilésénél céltol-célig a menelidd kiszamitasal (az 4L hosszél, a lejtd-
viszonyokat, a magasségkiilonbségekel, az id§jarist) ismeretes modon végez-
ziik. Ha hegyen 4t megyiink, célszerii az utvonalrél metszetet is késziteni.

Az ubterv koriilbelil a kovelkezékel larlalmazza: 1. Megindulisunk
helyét és idejét. 2. A meneclvonalat és a mellékierepet. 3. A f6bb emelkedé-
seket és lejtbket (m-ben és menetidében kifejezve). 4. A menetvonalrd] lit-
halé és megfigyelhetd jellegzetes lereptirgyakat és helyeket (hegyvonulatok,
nagyobb folyék, stb.}. 5. A menetvonal f6bb szakaszait és a lajékoziatd, nem-
kiilonben az elendrzésre alkalmas tereptargyakat. 6. A pihendk helyét é&s
idSlartamét. 7. A menelcélt és megérkezésiink idejét. Figyelembe kell venni
még az id6jardst, a napszakot és a talaj allapotit is.

Ha s vezetd térképe ¢s ntiterve szerint jol tajékozodoll, akkor csapalat
helyesen fogja a kijelolt vegy meghatirozolt tlon menetcéljiig vezetni. A
menetet a mar ismertelett médon hajtja végre. Utkozben csapalit dllanddan
a tereprél lajékoztatja. gy menetvonalit és kérnyckét helyesen megismertels.

b) Terepen. A lerepen irinymenetel hajlunk végre; ezt a vezelé ird-
nyitja. A vezetés az irinymenelnél nehezebh mint az dGtom, merl itl a
menelvonalat is meg kell -hatirozni.

A vezeté elémunkdlatai: 1. A lérképen az irdanyvonal kihtizasa, 2. Az
irAnysz6g meghatirozisa, 3. A menelvonalnak szakaszokra valé beosztisa,
4. Alapos 14jtkoz6dis a meneivonalrél és a melléktereprdl, 5. A térképrol
czek emlékezetbe vésése. A vezelé feendbje a menet alait: az emlékezelbe
vésell terepszakaszon beliil az irdny és a tAvolsig belaridsa. A menct alail
a térképet nem bongészi, csak az ellendrzOpontoknal hatirozza meg 1jbol
az irinyt, a menelidét és tdjékozza magil. Ha a menelvonal olyan terepen
vezet, ahol ilsok részlet van, ott a vezelt lépést szimolva, halad. A vezeld
a menet alalt a mellékterepel is ellendrzi és idénként azt megmagyarizza.
A segédpontoknil és az irdnyvaltozasokndl n terepet a térképpel gondosan
dsszehasonlitja, Ha a vezetd wvalahol tijékozotisigial elvesztelte, akkor a
lerepen 1jbél az ismeretes médon tdjékezdédik. Az Allashelyst pontosan
meghatirozza, a térképet 1jbo6l beillitja s a kovelkesd szakaszig az irdny-
vonalat az ismerstes médon kitiizi.

A tlerepen az irdnyvezetés nyugodsigot kovelel, merl a menet akkor
lesz sikeres és célunkat akkor érjiik el, ha a vezetd biztos a dolgiban.

c) Fedett terepen. A fedelt terepen latdsunk korlatozoll, mozgisunk
koriilményes. Ha a fedelt lerep azonkiviil nehezen is jarhaté, akkor ez
tovibbjutasunkat még jobban hilriltatja. A fedelt terep jelentsége a veze-
t6vel szemben nagyobb kévetelményt tdmaszl. A vezetd felada!dl esak akkor
tudja sikeresen végrehajlani, ha megfelel6 nyugodisiggal rendelkezik, biztos
lérképolvasd és a terepen jol tdjékozddik, Az dlyen terepen a vezelés leg-
tébbszor erdén vagy ehhez husonlé leriileten at torlénik. A fedeit terepen
¢és igy az erddn valé 4ljuths (dthatolas) tébb idét igényel, mert a tijékozo-
dis és az irfiny betartdsa nehéz.

Az erdén vald atjutis el6tt a vezelének 16bb ténykedése van. Mindenek-
eldit a menetirinyt a térképen cernzival kihtizza. A lérképrél az dllaspont-
jat lhelyesen megfllapitja; a térképet betijolja és megillapitja az iriny-
vomalnak az északi irnyt6él vslé ellérését. Majd a térkép alapjan az irdny-
vonallal atszelt teriilelet és kérnyékét behatéan tanulményozza. Ha a menet-
vonal .domborzaton vezet keresztiil, aklkor célszerii az dthatolds iranydiban
az ismereles médon a lérképrél rendszeres vagy fuldlagos metszetet készi-
teni. A melszelre felirja a jellegzetes helyeket, az dlmetszell folyévizeket,
utakat, erddatvigisokat, bisztisokat, egyes éEpiiletekel slb. Ezek tAvolsaght
a lérképrél megéllapitja és az dlhatolis irinydban a melszelre még a menet-
id6t is felirja. A melszet €s a lérkép lanulményozisa alapjin a vezetd az irdny-
menelrdl teljes képet nyert &s igy az erdén At a menelet megkezdhet.

A menet megkezdése clftt a lérkép és a delejlii segilségével a vezeld
bedll az irdnyvonalba azéltal, hogy 4llishelye és az irdny felé, nemkiilénben
hdtrafelé is az irfnyvonalat Kitfizi. A menetirinvban lithaté segédcélpont
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felé a menetet lépést szamolva megkezdi. Az iranyveszeld a menetirinyba
csak akkor induljon el, amikor a feladata megoldasahoz sziikséges adatokal
mind oOsszegyiijtotle ¢és a menet végrehajiisihoz a biztonsig érzetét meg-
szerezie. A vezeld a menelirinyban egynéhiny lépéssel (lilias tdvolsigira)
haladjon elél. Ot kovessék azok, akiket vezel. Az irdnyvezeldt tevékenysé-
gében ravarni nem szabad. O szabdlyozza az erdé jarhatosagahoz képesl a
mozgis gyorsasigit. A tobbiek 6 hozzd igazodnak. Az irdnyvezeldé az el-
indulas idépontjat feljegyzi és a megletlt utat (Iépések szAméit) a menel-
idével és futolagos vizlalival l6bbszor Gsszehasonlilja, Az irdnyvezet kote-
lessége abbol all, hogy 4llandéan a megjelolt irdnyvonalban mozog. Az
irAnyt a delejiii segitségével szabalyozza, umiéltal az irdnyszoget betarlja.
Az dthatolas alatt a veretd {6 teend§je az irdny betarldsa, a tajékozdodas, és
iranvvillozasnil az 14j irdny helyes kitiizése.l)

Az erdében célszerii mindig a domborzal alapjian thjékozdédni, mert
az a lijékozodasra legalkalmasabb és legbizlosabb tdmpontokat nyujtja.
Az erd6t ugyan lartés jellegének megfelelGen édbrizolja a térkép, de a benne
cléfordulé alacsonyabbrendii utak (fahordé utak) dlvagisok stb. mégis magy
vialtozéisoknak vannak kitéve. ;

Ha az erddben gy érezziik, hogy nem a helyes tton jirunk, vagy iri-
nyunktél eltértiink, akkor foképen a domborzat utjan t4jékozodjunk. Igye-
kezziink Allishelyiinket meghatrozni ¢és menetirinyvunkat 1jbél helyesen
kitlizni. Ha ezt nem ludjuk megkozelilden helyesen megtenni, akkor vissza
kell menniink azon pontra, ahol utoljira pontosan tudtunk tdjékozddni.

Az erd6bdl valé kijutds alkalméval a lérképet pontosan beldjékozzuk
és ellendrizzitkk. Azulin megallapitjuk azon helyel, ahol kijulotiunk. Ha
kisebb hibAval tettitk meg erdei menetiinket, akkor hibinkat kijaviljuk és
meneliink tovabbi irinyit helyesen megallapitjuk.

d) Ejjel (kédben). Ejjel és kodds iddben, ha nem lilunk, nehezen
tudunk t4jékozédni. A térképet sem lehet bongészni. Ezért a vezetd az
€jjeli menethez a sziikséges tudnivalokat a térképrsl elére emlékezetébe
vesi, Addig, amig a terepet mem ismeri, éjjel nem indulhat el

Ejjel a menelvonal és a melléklerep mindig ismeretlen. Bizonytalan-
sagérzetiinkel még az is noveli, hogy nem litunk. Ejjel csak biztos pontok
alapjin lehet tdjékozddni. A menetid§ is latsz6lag hosszabb. Tényleg las-
sabban megyiink elére, mert a menelakadalyokat nem latjuk.

A vezetd éjjel a ferepre és a fidjolora kell, hogy magit bizza. Ljjel a
terepen az irinyt kizirdlagos az irfnytli rogziti. A térkép 6Ejjel csak ellen-
drzésre kell. A tijékozédis és a vezelés megbizhaté pontjai az emelkedések,
a vizek, hidak, tlvonalak, vasutak stb. A vezetd ezekrdl mind elére tajékozodik

Kiilondosen kodds idSben és éjjel, amikor tlon kivill a terepen me-.
gyiink, a térképrdl a terepet elre alaposan kell ismerniink. Az £jjeli menet-
nél lépést szamolva kell vezeiniink és a menetet t6bbszér megszakitjuk. A
rivid terepszakaszokon beliil ismételten kell t4djékozddni, a menelidét (6bb-
szor kell ellendrizni, mert kiilonben a helyes irnyt6l eltéréen méishovd
lyukadunk ki. Ejjel még az ismert ttvonalon is nehezebb az elérejutds. A
menetirinyt, ha lehet, mair nappal ki kell lizniink és felliinden meg kel
jelolmiink.*) A térkép emlékezelbe vésése céljabél a rajz helyetl célszerii
a térképrol rovid jegyzetet készitemi. Erre terepszakaszonkint az irény-
pontokat, a jellegzeles lereptirgyakat és tereprészekel a menelidd és livolsig
megjeldlésével kell feljegyezni.

Az éjjeli menetnél [6 a rend, csend és a fegyelem.

1} Az lirany unagyban vald ellenérzéséhez a Nap és vetell 4Arnyéka is
tampontul szolgdl. Nem szabad azonban elfelejleniink, hogy a Nap 6rankint
irinyat 15 fokkal megvéilloztatja.

!/ Ha megbizhaté kalauzunk van, akkor arma is rabizhatjuk magun-
kat. () vezet, de mi ellendrizziik.
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L melléklet.

Az 1.200000
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A kivant 200.000-es térkép megjelolése a térképlap kozepén at-
huzott dél- és paArhuzamos kor szdmaval és az Attekint lapon

lathaté helység nevével torténik. Pl.:

38°48° Miskole

A térkép beszerzésénél (megrendelés) lasd a 9. oldalt i
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3. melléklet.

A 200.000-es téerkeép eltéro jelei.))

Kolostor (Nagy-, v(;tgy kisa)ou « o - ﬁ]@l ﬁ

Kastély (Nagy-, vagy kis-) . . . . ﬁ_]ﬁs. @
Major, puszla. 5 « 5 & & o 5 - 0
Bdnya . B S R s B o e 28
Vizimalom D e o
Fiirésztelep (kis-) .

Pdiyjaadvar &« . : . & &5 5 @ s Eh

Vasati dllomds . . . . . . . . sl e
aq2,%a a
Gyiimélcsoskert (nagyobb) . . . 2%2a2a%%a
EPAOR)  wr < o w oo w s e [m
Bozét, Cserjés® . . . . . . . . " m“ ',a“’i““N‘H
Erdédtvagas®) . . . . . . . . k:l:+:i-i:-:l|::.:: i l il

Rizsfold*) . . . . UJWW

Keritések (Gsszes elkeritések jele) . :

5

Toltés (ké-, fold-) . . . . . . . Qe
1) LéAsd ,,A térkép jelei” cimii 6. fejezetet. A térkép tobbszinnyomést,

a sikrajz fekete, a vizek és megirdsuk kék®), a hegyek rajza barna3), az
erdd (bozbt, cserjés) zoldszinii.?)
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3. melléklet.

A 200.000-es térkép eltéré jelei.')

Mesterséges drok

Természetes szdraz drok?®)

Vizvezeték *)

At nem gdzolhaté folydviz*)

Atgdzolhaté folyéviz?) .

Hajédllomds

Ko- vagy vashid .

Fahid

Hid nszé aljzaton (hajéhid)

Lovasbiirii

Gyalogbiirii

Gdézkomp, vasiti .

Gazlé (kocsik szdmdra) .

Kéfejts

') Lasd ,,A térkép jelei" cimii 6. fejezetet.
*) A hegyek rajza barna.

¥} A vizek szine kék.

)

QUi

mrrmr
WL

j%ﬁ!:!i:r':--'.lll

e
WIYIm

LI l‘.,—i’ ssaasas

——Jll...\\\—




110

4. melléklet.

A 750.000-es terkép eltérd jelei.))

54 VAHOS 70.000-nél t5bb lakossal

© VAROS, NAGY-,
v KIS KOZ SEG 20-70.000 lakossal

o Varos, Nagy-,
V]fl‘.S'kO"ZSég 10—20.000 lakossal

® Varos, Vagy-,
14 ]{iSdeSQy 2--10.000 lakossal

O Varos, Nagykozseg,

MZSég 2.000 és ennél kevesebb lakossal

Templom *)
Kolostor 2)

Korcsma*)

l‘;\-i-()%-

Erdéhivatal, vaddszlak ?)

1) Léasd ,A térkép jelei” cimii 6. fejezetet. A térkép tobbszinnyomési
a sfkrajz fekete.
?) A térképen a kiilonallé és a killondsen fontosakat jeldlik meg.
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4. melléklet.

A 750.000-es térkép eltéro jelei.')

Bdanya . . . . . . . . . . . R

Miiutak?)

Kocsiit T

Uszvérat . . T
<b >

Kisvasutak®) . . . . . . . .

3) ag tttestén . s y . . " e L
b) a terepen . . . . . . . 60@”0
Toltés (fold- és ké-) . . . . . . LT O

__-__/'-_“-q__________'—'—'-‘—\-n
Folys, dt nem gdzolhats*) . . . . W D—e

Csatorna, dt nem gdzolhaté*) .

R,
R,
Patak, dtgdzolhaté*) . . . .= . \c&

. . . . - ---""-l-l—'-'—-—__\‘\.

Csatorna, dtgdzolhaté *)

Folyé viz dthidaldssal*) . . . . . E”#“’;___:ﬂ-"’ﬁ

W ]
Folys viz dthidalds nélkil*) . . . =

(|
Gézkomp, vasati . . . . . . . —-& !”——
]

Rizsféld *)

?

') Lésd ,A térkép jelei” cimi 6. fejezetet. A térkép tobbszinnyom#sii.
A stkrajz fekele, a milutak és a kisvasiit piros’), a vizek és megirasuk kék %),
a hegyek rajza barna.
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Marrafiired
(340)

Sarszentmiklos
(115)

1:75.000

1:75.000

/ Mstrafiured
(340)

1:200.000

/%T
Szarvas pSZ.

j Csirp psz.

Wwatre

5 4 3 2 1%

Menetidd kiszamitas.

ddaa s aad

Kiskardcsony psz}m

ﬁ\ﬂ
394 3
& 72‘0H i 96 F/

Byg10

-0

& 621
\

1000m. 0 1 Zkm.

Las 1 L ]
Sasvar
Parad
241)
Parddfirdd

,’%\ {219)

Skr.".
== |

1. Feladat.

Szamitsuk ki, mi-
kor érkeziink Sdrszent-
miklés-r6l Szarvas psz-
ra, ha 8h-kor indulunk?

Ha egy Orai pihend
utin tovabb gyalogo-
Iunk, mikor érkeziink
Kiskardcsony psz-ra?

2. Feladat.
Szamitsuk ki, mi-
kor kell kocsival Mdtra-
fiired-r61 indulnunk,
hogy a h4agét (621 m ma-
gas) 12hkor elérjiik?
Ha ott egy 6rat pi-
heniink, mikor ériink
Sasvdr-ra?

3. Feladat.

Szamitsuk ki a ma-
gassagkiilonbség figye-
lembevételével, mennyi
id6é alatt ériink gyalogo-
san Gyongyds-rél Pardd-
fiirdé-re?

I9HI[[eW g

(48]



1. Feladat megolddsa. A szimitds menete a ko-
vetkezd : Sérszentmiklés —Kiskardcsony psz. kbzdtt az
fitnak nincsen szdmottevl emelkedése. Ezért csak az it
hosszdnak megfelel6 menetidét kell kiszdémitannnk. Ut-
vonalunk nem vezet egyenes iranyban. Szarvas psz.-ig
kétszer, Kiskardcsony psz.-ig pedig héromszor véltoz-
tatja meg iridnyit. A meunetvonal hosszit tehat torés-
ponttél-téréspontig kell megmérniink, hogy a valosdgos
tivolsigot megkapjuk. A helyes megoldés a kﬁvetkez&:

a) 1. Tdvolsdg: (Sirszentmiklostél Szarvas pez.-ig) 6300 m.
Menetid8 1 éra 85 perc.
Ezek szerint Szarvas psz.-ra 90 85Lkor érkeziink,
b) Ha 10h 350 kor indulunk :
1. Tdvolxdg: (Szarvas psz.—Kiskardcsony psz.-ig) 4300 m.
Menetid§ 1 éra 5 perc.
Erkezésiink : Kiskardcsony psz.ra 11h 40 LKkor.

2. Feladat megolddsa. Eltérleg sz elst feladattél a
menetet kocsival végezziitk (Ordnkint 5 km) és nem sik terepen,

hanem hegyen &t haladunk. Tehdt a menet-
id8szdmitds tdvolségmérésbil, magassigkii-

_____ ’
(9/ 5},} / ,,,.:] Eses 103m l&ugagggk ;ﬁeghaté.mzé.aé.bél 68 ezek szdm-
vetes 1
Métra : Ememﬁdés_ 1 ( Hag 0) ) 1. Tdvolsdg : (Métrafired—821 hdé- Menetidd :
fored(340Y T g phabeas: 1L g R
. i 2 Lefils! o nivw o 103 m I 12 perc
0 : ' 0 Osszesen: (1 6ra 95 perc) = 2 6ra 85 perc
Mdtrafiiredrsl tehdt 8% 25Lkor kell induinunk.
}ESGS 241m ) 1. Tdv:lsdg (621 haga*s.;%‘ﬁlgz félfgzﬁ‘}’i“
o L 1 m perc
@‘580 Osszesen: . . . . 16raddperc
Sasvdrra érkezink : 147 451 por.
_______nu___o______ - 3. Feladat megoldé4sa.
Gfago | L g G
: 1 71—720) b4

s S0im S
L 4 . Lejtés: m

\P&E"-"‘dd | 219 1 -+ 1 éra
: 1ol Osszesen: 8 dra 42 perc
' Fardd fl\if do Tehét: Gydugybsrél8ora 42perc

0 atatl ériink Parddfiirddre.

“JeH[Iom ‘9

2711
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6. melléklet.

Jellegzetes vidékek.)
(A régi 75.000-es egyszinii (rekete)' térképrél ; tanulds céljabol.)

ZArt telepiilés.

A helység teriilete sfirlin beépitett
zart alakot mutat; csak az uledk
¢s a terek lialszanak fehérnek.

Szétszért telepiilés.

A helység egyes hazai és hazcso-
portjai az it mellett a vélgyekben,
a hegyoldalakon vagy a hegyletén
nagy teriilelen szélszbrian épiiltek.

Csoportos telepiilés.

A helység teriiletén, a hézcsoportok |

és az ulcasorok kozétt nagyobb

be nem épitett (fehéren hagyott)
teriilet -Jathaté.

Tanyis telepiilés.

Danid;
hEN

A szétsz6rt telepiilés egyik neme.
A lakossdg idénként vagy dllan-
dbéan a helységtdl tdvol a lanyém,
teht nagy teriileten szétsz6rt hi-
zakban vagy hézcsoportokban lakik.

1) Lasd III/A. Tajrajz cimii fejezelet (59—066. oldal):



Sz616mivelés.

d I3 -3 . 7',""
‘- ..*01%:*%‘ i
M el TR,

A s5z016s teriilet siirli sakktibla-
szeriien elhelyezeit pontok rajza.

Mesterségesen arkolt sikség.

Siksigon és vizenybs talajon a vi-
zek szabalyozdsa céljibol vizes fr-
kokat és csatornikat épitenek,
Sokszor mélyen bevégottak vagy
toltések kdzott vezetnek. A termé-
szetes frkok kanyargésak, a sza-
bilyozottak egyenesek.

119

6. mellékiet.

Erddmivelés.

Az erd8s teriilet ‘szegélyét sfiriin,

teriiletét elszértan kis korok jel-

zik. Az erddatvigisok vékony, par-
huzamos vonalak.
Régi 4brizolds., Ujabban az erddk
teriiletét zold szinnel nyomjik ra
a térképekre.

Idénként széraz talaj (rét- és
n#dassal).

A nedves {eriiletet sakklfiblasze-

rfien elhelyezeit vonalak, szegélyét

poniok jelzik. ,Zeitweise trocken"

azt jelenti, hogy a leriilet id6nként
kiszirad.

B
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Mocsaras talaj.

A mocsarat sfirfin egymis alid he-

lyezetf pirhuzamos, a szélein el-

mosddott vonalkézés fejezi ki. A

mocsarat tobbnyire sis vagy néd
fodi.

Homokos talaj.

A homokos teriiletet szabélytalanul
elhelyezett siirii pontok jelzik.

6. melléklet.

Toésiksig a sik terep egyes mélyebb

helyein képzbdott sok aprd t6. A

tavak kérnyéke rendesen nedves

vagy mocsaras. ld6szakos t6 vizé-

ben ,,p.“ (Gjabban ,,id.”) megjeld-
lést latunk.

Sziklas talaj.

A szikla alakjit és a repedések
iriny4t vonalkiizds, a szikla szegé-
lyét dsszefiiggd vonal fejezi ki.
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